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Introduction 

Afin de remplir une partie de son mandat: faire un examen general de la situatio 
dans l'industrie des quotidiens et plus specifiquement etudier les questions d 
concentration et de concurrence, la Commission royale sur les quotidiens a effectu 
un sondage temoin aupres des lecteurs de Winnipeg, une enquete a traver 
l'ensemble du pays et une analyse du tirage des quotidiens. Elle a confie toutes ce 
etudes au Communications Research Center (C.R.C.) de Toronto. 

Dans la premiere section du present volume, la Commission presente d 
reflexions de Leonard Kubas, president du C.R.C., sur la clientele des quotidien 
Ces commentaires s'inspirent des resultats des sondages et de l'analyse d.  
quotidiens. Rendus publics en decembre 1980, les resultats de l'enquete de Winnipe 
ont permis de dresser le cadre general du sondage national, dont les resultats =t 
l'interpretation font l'objet de la deuxieme section. L'analyse du tirage, un docume t 
de travail de la Commission, constitue la troisieme section. 

Le premier chapitre du rapport de la Commission s'inspire fortement 
l'analyse du tirage alors que le deuxieme repose en partie sur les sondages. Ceuxi - 
servent egalement de base a certains autres chapitres du rapport. 

Les sections II et III du present volume presentent des condenses des text s 
originaux, ce qui permet d'en degager l'essentiel. Le lecteur interesse peut consult r 
a loisir toutes les etudes originales aux Archives publiques. 

En plus de demander aux recherchistes de fournir des renseignements precis, a 
Commission les a encourages a tirer leurs propres conclusions. Ces dernieres ne so t 
pas necessairement celles de la Commission ou des autres recherchistes, q 
disposaient de renseignements provenant des autres recherches effectuees. 

Leonard Kubas a fonde, en 1977, le C.R.C., une agence de recherches 
gestion et en mise en marche. Pendant plus de 15 ans, it a oeuvre au Canada dans e 
domaine de l'edition en tant que redacteur, directeur de publicite, de tirage et e 
planification de meme qu'a titre de recherchiste et de conferencier. II &tient u e 
maitrise en communication de l'universite de Syracuse et un baccalaureat 
economie et en gestion du College militaire royal de Kingston, en Ontario. 

Charles King a assume la responsabilite de l'edition du present volume et Di k 
MacDonald a assure la coordination editoriale des publications de recherche. Jea 
Claude Labrecque a supervise la preparation de la version francaise. Le directeur • e 
la recherche de la Commission, Tim Creery, a ote responsable de la bonne marc e 
des publications. 
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I 
Les quotidiens 
dans un monde 

en evolution 
par Leonard Kubas 



Le prochain defi 

Au cours des 10 dernieres annees, les Canadiens ont grandement modifie leur 
perception et leur utilisation de la plupart des moyens de communication de masse, 
et plus particuliarement des journaux. La presente etude analyse certains de ces 
changements et leur influence stir les quotidiens en tant qu'industrie et en tant que 
moyen de communication. 

Les quotidiens ont connu de profonds bouleversements au cours des annees 
soixante-dix. Des journaux reputes, comme le Telegram de Toronto, L'Action de 
Quebec, le Montreal-Matin et le Star de Montreal de mane que le Journa 
d'Ottawa et la Tribune de Winnipeg ont ferme leurs portes; d'autres ont ate lances, 
sans succes, a Montreal, Ottawa, Kitchener-Waterloo et Vancouver. En &pit de ce 
echecs, des quotidiens d'un genre nouveau, qui presentent differemment la nouvelle, 
l'information et les divertissements, ont reussi a s'imposer. 

En fait, la percee des tabloids du matin, en tant qu'important moyen d 
communication, constitue le phenomene le plus important a marquer l'industrie d 
quotidien au cours de la derniere decennie. Les hausses combinees du tirage d.  
Quebecor ( Le Journal de Montreal et Le Journal de Quebec) et de Toronto Su 
Publishing (le Sun de Toronto, le Sun d'Edmonton et le Sun de Calgary 
representent plus de 98 pour cent de la hausse nette du tirage enregistree pa 
I'ensemble des quotidiens canadiens entre 1970 et 1980. 

II est difficile d'imaginer ce que serait le tirage des quotidiens sans les tabloid'  
du matin; it est toutefois permis d'affirmer qu'ils ont suscite une nouvelle cliental 
pour l'industrie du quotidien. 

Changements dans la composition de la population 
Le succes de ces tabloids traduit bien les changements demographiques et l'evolutio 
du mode de vie au Canada. Quarante-quatre pour cent de tous les adultes canadien 
sont ages de 18 a 34 ans; ils representent a peu pres la generation issue de l'explosio 
des naissances au debut des annees cinquante. Nombre de ces jeunes adultes ont de 
habitudes de lecture differentes de celles de leurs parents; les tabloids repondent 
leur besoin d'une vision breve et precise du monde qui les entoure. 

LE PROCHAIN DEFT 3 



Cette attitude differente face aux quotidiens ne devrait pas nous etonner: ils 
sont, en effet, les premiers Canadiens a vivre avec la television depuis leur plus jeune 
age. En outre, comme ils affichent des gouts differents de ceux de leurs predeces-
seurs, leur utilisation des moyens de communication de masse peut avoir de grandes 
consequences, d'autant plus qu'ils representent un important segment de la 
population. 

Au cours des 10 dernieres annees, la proportion des Canadiens qui lisent au 
moins une edition d'un quotidien par semaine est demeuree constante: environ neuf 
adultes sur 10. Mais cette forte proportion dissimule le fait que la hausse du tirage 
des quotidiens n'a pas suivi le rythme de la croissance du nombre des menages: 
proportionnellement, ceux-ci ont augmente plus rapidement que la population. A 
cause des changements dans la taille et la composition des ménages et des unites 
d'habitation, il est fort possible cependant que le nombre de menages ne soit pas le 
meilleur critere d'evaluation de la diffusion des quotidiens. 

L'industrie se penche sur les habitudes de lecture 
Trois grands phenomenes ont influe sur la clientele des quotidiens au cours des 
annees soixante-dix. D'abord, celui-ci: les Canadiens adultes ne lisent pas aussi 
frequemment les quotidiens en 1980 qu'en 1970. Une etude plus poussee permettrait 
sans doute de constater que cette tendance remonte au debut des annees cinquante. 

En 1977, l'ensemble de l'industrie nord-americaine du quotidien instituait le 
«Newspaper Readership Project», en vue d'augmenter le tirage. Le comae directeur 
a parraine un grand nombre de recherches qui permettent maintenant de mettre au 
point des plans d'action pour aider les quotidiens a satisfaire aux besoins changeants 
de leur clientele. 

Le «Newspaper Readership Project» a attire l'attention d'un grand nombre de 
cadres a tous les niveaux hierarchiques — editeurs, directeurs de publication, de 
tirage, de mise en marche, de publicite et autres — sur les defis qui se presentent et 
sur les possibilites de consolider la clientele des quotidiens. L'elan positif des 
premieres annees du Project devrait se poursuivre dans les annees quatre-vingt, au 
moment ou l'industrie fait davantage appel aux methodes modernes de mise en 
marche. La volonte manifeste de decouvrir les desirs et les besoins de la clientele et 
la recherche des moyens de satisfaire celle-ci devraient se traduire par un tirage 
accru et une augmentation du nombre de lecteurs. 

Tendances du tirage des editions du week-end 
L'augmentation du tirage des editions du week-end, et plus recemment des editions 
du dimanche, constitue le deuxieme element important a avoir marque l'industrie du 
quotidien au cours de la derniere decennie. Dans la plupart des grandes villes, 
maintenant, le tirage du week-end est plus eleve que celui de tout autre jour de la 
semaine. Cet &art n'a fait que s'accentuer au cours des dernieres annees et rien ne 
laisse prevoir qu'il en sera autrement. 

Le Star de Toronto represente bien ce phenomene. En 1960, il se vendait moins 
d'exemplaires du Star le samedi que les autres jours de la semaine. Mais en 1970, le 
tirage de l'edition du samedi depassait de 30 pour cent la moyenne quotidienne de la 
semaine et en 1980, l'ecart etait de 62 pour cent. 
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Le tirage du week-end du Star representait, en 1970, 21 pour cent du tirage 
hebdomadaire total. Si l'on inclut l'edition du dimanche, cette proportion &ail passee 
en 1980 a 32 pour cent. Il en est de meme du Journal de Montreal. Son tirage du 
week-end est passé, entre 1970 et 1980, de 14 pour cent a 28 pour cent du tirage 
hebdomadaire total. Plusieurs autres grands quotidiens metropolitains connaissent la 
meme tendance. 

Temoin du succes apparent des editions du dimanche, le tirage des principaux 
quotidiens (la Province de Vancouver, le Sun de Calgary, le Sun de Toronto, le Star 
de Toronto et Le Journal de Montreal) represente un pourcentage grandissant du 
nombre total d'exemplaires vendus au Canada. De 1970 a 1980, le tirage des editions 
du dimanche est passé de 48 000 a 1,4 million d'exemplaires, ce qui represente plus 
de quatre pour cent du tirage hebdomadaire total. Et it semble bien que le tirage du 
dimanche n'ait pas fini d'augmenter. 

Augmentation du tirage des quotidiens du matin 
L'augmentation du tirage des quotidiens du matin represente le troisieme element 
important qui ait marque l'industrie. Entre 1970 et 1980, le tirage du matin a 
augmente de 66 pour cent alors que celui des quotidiens du soir baissait de deux pour 
cent. Quoique le recul de ces quotidiens s'explique par la fermeture de certains 
journaux, comme le Telegram de Toronto, la Tribune de Winnipeg et le Journal 
d'Ottawa, it n'en reste pas moins que les lecteurs semblent de plus en plus preferer 
les quotidiens du matin. 

Depuis le moment oil la Commission a fait son etude, en septembre 1980, 
d'importants quotidiens ont modifie partiellement ou totalement leur cycle de 
publication a fin de paraitre en matinee. C'est le cas, notamment, de La Presse de 
Montreal, du Star de Toronto, de la Free Press de London, et du Journal 
d'Edmonton. Outre la concurrence des media electroniques, d'autres raisons 
justifient cette transformation: reduction des frais de distribution, surtout dans les 
grands centres, et des frais de production, puisque ces quotidiens publient moins 
d'editions et effectuent moins de changements de mise en page. 

Ce qui plus est, les recherches ont aussi demontre que les quotidiens du matin 
atteignent un plus grand nombre de lecteurs par exemplaire que ceux du soir, 
simplement parce qu'un exemplaire passe entre les mains d'un plus grand nombre de 
personnes au bureau ou pendant les deplacements du bureau au domicile. Aussi, la 
clientele d'un quotidien, etablie d'apres le nombre d'adultes qui peuvent le lire au 
cours d'une journee donnee, prend-elle de plus en plus d'importance sur le plan de la 
vente d'annonces. Voila qui explique que l'on insiste davantage sur le nombre de 
lecteurs que sur le nombre d'exemplaires vendus. 

Habitudes de lecture des jeunes adultes 
Si l'on utilise la mesure classique de la clientele: «avoir lu ou regarde un quotidien le 
jour precedent, on constate qu'environ 66 pour cent de tous les adultes sont des 
lecteurs de quotidiens. Ce pourcentage etait sensiblement le meme it y a 10 ans. 
Toutefois, si l'on compare les jeunes adultes de 18 a 34 ans a leurs aInes, on constat 
une difference importante: les derniers sont davantage lecteurs de quotidiens que le 
premiers. 
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Les chercheurs et les editeurs de quotidiens se sont longuement penches sur ce 
probleme. Certains soutiennent qu'il ne s'agit pas la d'une situation nouvelle: le 
pourcentage de lecteurs parmi les jeunes adultes a toujours ete plus faible que pour 
('ensemble des adultes. D'apres cette these, au fur et a mesure qu'ils vieillissent et 
qu'ils assument des responsabilites familiales, les jeunes adultes adoptent des 
habitudes de lecture semblables a celles de leurs aines. 

Cette theorie sous-estime peut-titre l'importance de deux facteurs qui influent 
sur le comportement de l'actuel segment des jeunes adultes. D'une part, comme on 
l'a déjà souligne, cette generation est la premiere a avoir subi l'influence de la 
television depuis son plus bas age. Ce phenomene pourrait bien modifier et la 
perception qu'ont ces jeunes adultes des moyens de communication de masse et 
l'utilisation qu'ils en font, tant sur le plan de l'information que du divertissement. 

D'autre part — et c'est la un element plus difficile a evaluer — it se pourrait 
bien que du seul fait de leur grand nombre, ces jeunes, en atteignant rage adulte, 
aient provoque une modification globale de la maniere dont la societe percoit les 
activites de communication. Traditionnellement, les jeunes ont cherche a imiter leurs 
aines; c'etait la leur facon de manifester leur respect a l'egard du savoir et de 
l'experience des plus ages. Mais le contraire est peut-titre en train de se produire. 

Certains chercheurs et certains editeurs continuent de croire que lorsque les 
jeunes adultes auront atteint rage de 35 ans, ils adopteront instinctivement des 
habitudes de lecture plus soutenues. Toutefois, quelques donnees recentes laissent 
entendre que le nombre de jeunes adultes qui se comporteront ainsi pourrait bien ne 
pas suffire a renverser la tendance a la diminution de la clientele des quotidiens. II 
existe aussi la possibilite que des adultes plus ages adoptent certains aspects du mode 
de vie de leurs cadets, notamment en ce qui a trait a l'utilisation des moyens de 
communication de masse. De plus, la disparition de certains journaux peut entrainer 
une reduction du nombre de lecteurs, surtout dans le cas des lecteurs tickles a un 
journal comme la Tribune de Winnipeg, le Journal d'Ottawa ou le Star de 
Montreal. Certains experts estiment que cette interaction des jeunes et des plus ages 
pourrait bien presager une reduction de la clientele globale des quotidiens. 

Jusqu'a maintenant, aucune recherche n'est venue etayer cette these. En outre, 
les jeunes adultes sont generalement plus scolarises, ce qui est percu comme un signe 
encourageant par les directeurs de journaux puisque, d'apres les recherches, la 
lecture des quotidiens est etroitement liee au niveau de scolarite. 

Cette nouvelle generation offre d'excellentes possibilites d'accroftre le nombre 
de lecteurs assidus; en fait, c'est d'elle que pourront provenir, dans les annees quatre-
vingt, les hausses de tirage. Pour les editeurs et les gestionnaires de quotidiens, la 
tache principale consiste a transformer ces clients eventuels en lecteurs. 

Evolution de la definition de la nouvelle 
L'etude menee dans tout le Canada, en 1981, pour le compte de la Commission 
royale sur les quotidiens, indique clairement que les jeunes adultes lisent davantage 
les revues que leurs aines, et meme qu'ils en lisent plus. Il en est de meme pour les 
livres. Toutefois, ces jeunes adultes manifestent moins d'interet pour la nouvelle, 
qu'elle prenne la forme de revues d'actualite, de quotidiens ou d'emissions 
d'information a la radio ou a la television. 
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C'est une chose que de demontrer que les jeunes adultes s'interessent moins a la 
nouvelle et en font moins usage que leurs Ones; c'en est une autre que d'expliquer ce 
comportement. Il se peut qu'il n'y ait pas eu suffisamment de recherches creatives, 
rendues publiques, pour permettre d'etablir un lien entre les attitudes face a la 
nouvelle et l'utilisation des moyens d'information. Il s'agit la d'un domaine qui 
merite qu'on l'etudie davantage, ne serait-ce que pour les consequences importantes 
qu'il peut avoir sur l'ensemble des moyens d'information. 

Cette theorie repose sur le fait que les jeunes adultes ne definissent pas la 
nouvelle de la meme facon que leurs allies et ne lui accordent pas la meme 
importance dans leur vie quotidienne. L'analyse de ces differences conceptuelles 
permettra peut-titre aux quotidiens de decouvrir comment augmenter leur clientele, 
surtout s'il s'avere que l'echelle de valeurs et les attitudes des jeunes adultes de 1980 
sont radicalement differentes de celles des jeunes adultes des annees soixante. 

La plupart de ceux qui determinent ce qui fait la nouvelle, dans les media 
imprimes ou electroniques, sont plus ages; leur echelle de valeurs est probablement 
differente de celle des jeunes de 18 a 34 ans. Voila ce qui pourrait expliquer, 
partiellement, la difference de perception et d'interet entre ceux qui font la nouvelle 
et ceux qui la consomment. Et voila ce qui pourrait signifier que la conception 
classique de la nouvelle n'est plus adapt& au mode de vie actuel des jeunes adultes. 

Pour augmenter la clientele des quotidiens et des revues d'actualite et pour faire 
monter chez les jeunes adultes les cotes d'ecoute des emissions d'information a la 
radio et a la television, it faudra peut-titre definir la nouvelle. En meme temps, les 
directeurs des media devront s'interroger sur les possibilites d'inventer un nouveau 
type de presentation de la nouvelle qui snit davantage en accord avec les besoins des 
jeunes adultes. 

Les quotidiens se tournent vers la mise en marche 
En adoptant des methodes de mise en marche souvent elaborees dans le secteur des 
biens de consommation, les quotidiens s'attaquent a une partie du probleme. 

Un nombre de plus en plus grand d'editeurs, de redacteurs en chef, de directeurs 
de publicite et de directeurs de tirage pensent a leur journal en terme de *produit». 
Cette attitude pourrait bien les amener a faire fausse route sur le plan de la mise en 
marche. Ceux qui font les quotidiens ont tendance a penser au journal comme a un 
produit qui contient de la nouvelle et des informations. Les consommateurs, d'apres 
l'usage qu'ils en font, pourraient bien avoir une perception differente. 

Les quotidiens sont a meme de constater que de nombreux concurrents se font la 
lutte pour deceler et combler les attentes non satisfaites des consommateurs: revues 
hebdomadaires, feuillets publicitaires, revues de consommateurs, revues sous I 
controle de groupes de pression, autres types de publication et meme certains medi 
electroniques. Cette concurrence forcera les editeurs a mieux equilibrer les besoin 
particuliers de certains groupes et les exigences, sur le plan de l'information, d'un-  
clientele plus vaste. Dans la societe segmentee que sera celle des annees quatre-vingt 
ce ne sera certes pas une mince tache. 

Considerer le quotidien comme un produit comporte certaines limites. D'abord 
le journal est un produit a jeter apres usage, ce qui, combine a certains autre 
desavantages que peut percevoir le lecteur, comme la dimension du journal, l'encr 
qui deteint et d'autres problemes du meme ordre, peut devenir un obstacle importan 
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A l'etablissement d'une clientele. Pour assurer le succes des quotidiens, les editeurs 
devront admettre qu'un journal est un bien intangible. Its devront par consequent 
faire appel a des methodes de mise en marche differentes de celles que l'on utilise 
pour les biens de consommation. 

Les editeurs commencent d'ailleurs a mettre l'accent sur certains avantages 
immateriels des quotidiens. En outre, de plus en plus d'entre eux cherchent a 
multiplier les fawns de satisfaire aux besoins de leur clientele, ce qui dans certains 
cas, se traduit par des hausses sensibles du tirage. Il n'en reste pas moins que la 
plupart des grands quotidiens pourraient beneficier de l'adoption de methodes 
modernes de mise en marche. 

Nouvelles possibilites offertes par la mise en marche 
En &pit de certaines reserves quant aux methodes classiques de mise en marche, la 
situation semble positive. La plupart des lecteurs et des residents des agglomerations 
desservies par les quotidiens du pays formulent relativement peu de critiques a leur 
egard. La segmentation du marche a d'ailleurs donne lieu A. des experiences 
interessantes sur le plan de la mise en marche. Certains quotidiens, surtout ceux des 
marches monopolistiques, se doivent d'être «tout pour tous». Par contre, dans les 
marches concurrentiels, la segmentation peut rapporter des dividendes. L'experience 
des trois quotidiens de Toronto, qui ont reussi, par la segmentation, a etendre leur 
clientele, va a I'encontre des tendances qu'affiche le tirage par habitant dans une 
region urbaine comme celle de Chicago. Dans cette ville en effet deux quotidiens sur 
quatre ont ferme leurs portes ou ont fusionne au cours des 10 dernieres annees, ce 
qui a provoque une diminution de la clientele. Par ailleurs, celle de Toronto s'accrolt, 
ce qui contraste avec la situation que connaissent d'autres grandes villes americaines 
comme Boston ou Washington. 

La television s'est averee un puissant concurrent pour un certain contenu 
d'information des quotidiens. Ces derniers auraient peut-titre avantage a s'inspirer 
des revues specialisees. Celles-ci ont enregistre des hausses sensibles de tirage et ont 
augmente leur nombre d'annonceurs au cours de la derniere decennie alors que tout 
le contraire s'est produit pour les revues d'interet general. Le veritable defi des 
quotidiens consiste a consolider leur position dans les domaines ou ils satisfont de 
facon exclusive aux besoins de leur clientele. 

L'apparition de nouvelles techniques de publication fondees sur l'electronique 
representera une concurrence d'un autre type. La decennie qui vient sera cruciale 
pour les quotidiens puisque la societe se verra proposer toute une nouvelle gamme de 
moyens de communication. L'industrie devra regrouper ses forces pour affronter la 
concurrence des media existants ou sur le point d'apparaitre. 
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II 
Sondage national 

aupres des lecteurs 
par le 

Communications Research Center 



1 
Perception 

et utilisation 
des media 

L'assiduite vraiment remarquable avec laquelle les Canadiens ecoutent la radio, 
regardent la television et lisent les quotidiens et d'autres imprimes (livres, revues et 
hebdomadaires locaux) indique que la plupart d'entre eux utilisent plus d'un media 
chaque jour ou pendant la semaine pour s'informer ou se divertir. 

Presque tous les Canadiens adultes lisent un quotidien pendant la semaine. 
Comme l'indique le tableau 1, ils s'adonnent en moyenne a la lecture de 6,4 
editions par semaine. 

Seulement 11 pour cent des Canadiens adultes ne lisent aucun quotidien au cours 
de la semaine. Its se retrouvent surtout dans les Maritimes, les Prairies ainsi que 
dans les regions rurales et les villes de moins de 10 000 habitants. 

Plus de la moitie des Canadiens (54 pour cent) sont fortement attaches aux 
quotidiens. Ce sont ceux qui admettent volontiers: Les quotidiens jouent un role 
important dans ma vie de tous les jours*. 

Les Canadiens affirment consacrer en moyenne 53 minutes a la lecture des 
quotidiens en semaine et 66 minutes le week-end. 

Au cours d'une semaine ordinaire, 69 pour cent des Canadiens adultes lisent ou 
feuillettent des hebdomadaires regionaux ou des feuillets publicitaires distribues 
gratuitement, ce qui represente une moyenne de 1,9 publications differentes par 
habitant. 

Soixante-douze pour cent des Canadiens adultes indiquent avoir lu au moins un 
livre au cours des trois mois precedant le sondage, ce qui represente une moyenne 
de 5,4 livres, soit un peu moins de deux livres par mois par habitant. 

Dans l'ensemble du pays, 78 pour cent des adultes lisent au moins une revue 
chaque mois, ce qui represente une moyenne de 3,2 titres par mois par habitant. 

Parmi eux, 63 pour cent indiquent qu'ils lisent egalement des revues d'actualite. 

Au Canada, 98 pour cent des menages possedent au moins un televiseur en etat de 
fonctionner; la moyenne est de 1,6 televiseurs par ménage. 
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Cinquante-neuf pour cent des menages qui possedent un televiseur sont abonnes 
au systeme de teledistribution. 

En moyenne, les Canadiens passent environ 191 minutes par jour a regarder la 
television. 

Its consacrent environ 185 minutes en moyenne par jour a la radio. 

Au cours d'une journee ordinaire de la semaine, 90 pour cent des Canadiens 
ecoutent au moins un bulletin de nouvelles a la radio, ce qui represente une 
moyenne de 3,6 bulletins par jour par habitant. 

Au cours d'une semaine typique, 94 pour cent des Canadiens regardent au moins 
un bulletin de nouvelles a la television, ce qui constitue une moyenne de 6,1 
bulletins de nouvelles par semaine par habitant. 

Quarante-sept pour cent des Canadiens adultes affirment avoir lu ou feuillete des 
quotidiens ed'autres parties du Canada desservant des communautes de grandeur 
semblable a la leuro. 

Parmi eux, 57 pour cent disent que le quotidien de leur ville est «A peu pres 
pareilD; 28 pour cent soutiennent qu'il est «meilleuro et 16 pour cent croient qu'il 
est «pireo. 

Tableau 1 

Nombre moyen d'editions de quotidiens lues par semaine 

0 11% 
1 ou 2 1 1 
3 ou 4 I0 
5 ou 6 30 
7a 9 19 
Plus de 10 21 

Nombre moyen d'editions par habitant: 	6,4 

Soixante-neuf pour cent des Canadiens adultes semblent etre de «grands lecteurso 
de quotidiens (cinq editions ou plus par semaine). Il peut s'agir d'une combinaison 
de quotidiens locaux et nationaux ou d'editions en semaine ou du week-end. 

Au pays, 64 pour cent des adultes sont des lecteurs assidus de quotidiens; ils ont lu 
quatre ou cinq des cinq dernieres editions de semaine d'un quotidien. 

Les hommes, les personnel agees de plus de 35 ans, celles dont le revenu est 
superieur a la moyenne et celles qui sont le plus scolarisees sont plus que les autres 
des lecteurs assidus de quotidiens. 

Au cours d'une semaine typique, les adultes canadiens lisent 110,4 millions 
d'exemplaires de quotidiens. 

Les Canadiens qui affichent une forte tendance a lire les quotidiens possedent les 
caracteristiques suivantes: 
— revenu du ménage: 25 000 $ et plus 
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age: de 35 a 54 ans 
niveau de scolarite eleve 
vivent en Ontario 
vivent dans les grandes villes (100 000 habitants et plus) 

Pendant son enquete, le C.R.C. a pose les questions suivantes: «Au cours d'un 
journee de semaine typique, c'est-A-dire du lundi au vendredi, combien de temps a 
total passez-vous a lire les quotidiens?* 

«Au total, combien de temps passez-vous habituellement a lire les journaux d 
week-end, c'est-A-dire ceux du samedi et du dimanche combines?» 

Tableau 2 

Sexe 

Age 

Taille du marche 

Type de marche 

Hommes 
Femmes 

18 A 24 
25 A 34 

35 a 54 
55 ans et plus 

1 million et plus 

500 000 a 1 million 
100 000 a 500 000 

Non urbain 

Concurrentiel 
Non concurrentiel 

Aucun quotidien 

En 
semaine 

(minutes) 

Pendant le 
week-end 
(minutes) 

53 66 

58 171 
49 

46 53 
50 60 
53 71 
62 75 

50 64 
60 67 

62 77 

55 73 

52 63 
45 56 

60 74 

52 67 
45 54 

Moyenne globale 

Langue 
	

Anglais 

Francais 

Lecture de livres 
A la question: «Combien de livres avez-vous lus au cours des trois derniers mois . 
pres de trois personnes sur quatre (72 pour cent) indiquent avoir lu au moins un 
livre. La moyenne s'etablit a 5,4 livres par habitant. Voir le tableau 3. 

Le tableau 4 illustre de grandes differences dans le profil demographique de 
ceux qui lisent des livres. Ces diffferences se manifestent egalement par le no i re 
moyen de livres lus au cours d'un trimestre. 
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Tableau 3 

0 	 28% 
1 ou 2 	 19 
3 ou 4 	 16 
5a8 	 13 
9x 15 	 12 
16 et plus 	 13 

Nombre moyen de livres lus: 	 5,4 

Tableau 4 

Pourcentage 
de lecteurs 

Nombre 
moyen de 
livres lus 

Total 72 5,4 

Langue maternelle Anglais 76 6,0 
Francais 66 4,4 
Autres 69 4,6 

Scolarite Inferieure au diplome d'etudes 
secondaires 56 3,8 
Diplome d'etudes secondaires 
et plus 85 6,8 

Attachement aux quotidiens Fortement attaches 74 5,6 
Non-lecteurs 59 4,7 

Region Provinces de I'Atlantique 65 5,2 
Quebec 68 4,2 
Ontario 74 5,8 
Prairies 72 5,4 
Colombie britannique 83 7,3 

Taille du marche 1 million et plus 77 5,8 
500 000 a 1 million 74 5,6 
100 000 a 500 000 72 5,0 
Non urbain 67 5,3 

Sexe Hommes 68 4,6 
Femmes 76 6,2 

Age 18 à 24 79 5,5 
25 à 34 82 6,5 
35 à 54 70 5,1 
55 ans et plus 60 4,8 
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Lecture de revues 
Le C.R.C. a pose aux interviewes la question suivante: «Combien de revues 
differentes lisez-vous habituellement chaque mois?0 

Voici les resultats: 

Tableau 5 

0 	 22% 
1 ou 2 	 30 
3 ou 4 	 27 
5 A 8 	 13 
9 et plus 	 8 

Nombre moyen de revues lues par mois: 	3,2 

Comme l'indique le tableau 6 — qui laisse voir d'autres differences importantes 
— les plus jeunes parmi les Canadiens lisent davantage de revues que les personnes 
agees de 55 ans et plus. 

Tableau 6 

Nombre 

	

Pourcentage 	 moyen 

	

de lecteurs 	 de revues 

Total 78 3,2 

Age 18 A 24 87 3,9 
25 A 34 86 3,7 
35 A 54 75 3,1 
55 ans et plus 67 2,4 

Langue maternelle Anglais 82 3,3 
Francais 71 2,9 
Autres 79 3,2 

Scolarite Inferieure au diplome d'etudes 
secondaires 66 2,3 
Diplome d'etudes secondaires 
et plus 88 3,9 

Attachement aux quotidiens Fortement attaches 82 3,5 
Non lecteurs 54 2,1 

Taille du marche 1 million et plus 79 3,4 
500 000 a 1 million 79 3,1 
100 000 A 500 000 79 3,0 
Non urbain 77 3,1 
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Tableau 6—fin 

Nombre 

	

Pourcentage 	 moyen 

	

de lecteurs 	 de revues 

Type de marehe 
	

Concurrentiel 	 78 	 3,3 
Non concurrentiel 	 79 	 3,2 
Aucun quotidien 	 76 	 3,0 

Ce tableau est interessant car it indique que la frequence et rintensite de lecture 
dependent beaucoup plus de caracteristiques demographiques comme rage, la 
scolarite, etc., que de la taille ou des caracteristiques du marche. 

Les habitants des trois plus grandes villes canadiennes lisent un peu plus de 
revues que les autres, mais, a cet egard, les differences les plus importantes reposent 
davantage sur les caracteristiques individuelles. 

Les donnees recueillies indiquent une tres forte relation entre la lecture de 
quotidiens et celle de revues. Ceux qui ne lisent pas de quotidiens sont peu enclins a 
lire des revues, ce qui laisse croire, mais sans expliquer entierement le phenomene, 
qu'un grand nombre de Canadiens s'adonnent a la lecture simplement comme 
activite. 

Lecture des revues d'actualite 
Les personnes interrogees qui ont affirme lire au moins une revue par mois devaient 
repondre a une question subsidiaire: «Combien parmi celles-ci sont des revues 
traitant d'actualite et de nouvelles?» 

Tableau 7 

0 37% 
1 31 

17 
3 ou 4 10 
5 et plus 5 

Nombre moyen de revues d'actualite lues: 1,4 

Ces pourcentages sont fondes sur ceux qui affirment lire en 
moyenne une revue ou plus par mois. 

Environ deux lecteurs de revues sur trois (63 pour cent) ont indique lire au 
moins une revue d'actualite. Celles-ci attirent particulierement les hommes, les 
francophones, les personnes ages de 25 a 54 ans, les gens dont le revenu est le plus 
eleve (25 000 $ et plus) et ceux dont la scolarite est nettement superieure a la 
moyenne. 
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En analysant ces resultats, it faut garder present a l'esprit qu'on a laisse a la 
discretion du repondant la definition de «revue traitant d'actualite et de nouvelles». 
Les donnees integrent donc ce que chacun des repondants voulait bien qualifier de 
revue d'actualite. 

La television 
Presque tous les menages canadiens possedent un televiseur en etat de fonctionner. A 
la question: «Combien d'appareils de television fonctionnant avez-vous dans votre 
foyer?», voici quelles ont ete les reponses: 

Tableau 8 

0 	 2% 
1 	 54 
2 	 34 
3 	 8 
4 et plus 	 2 

Nombre moyen de televiseurs par menage: 	1,6 

La possession d'un televiseur n'est fonction d'aucune caracteristique 
demographique; presque tous les foyers en possedent au moins un, et 44 pour cent en 
ont plus d'un. 

Les femmes, les francophones et les personnel agees de plus de 55 ans possedent 
legerement plus de televiseurs que les autres Canadiens. 

Le C.R.C. a ensuite pose cette question: «Avez-vous le cable pour la television?» 
Pres de six foyers sur 10 ont repondu par l'affirmative. Ce pourcentage est 

beaucoup plus faible dans les regions non urbaines oti it se situe a 38 pour cent. 

Tableau 9 

Pourcentage d'abonnes au cable** 

Pourcentage total 	 59 

Revenu du ménage 	 Moins de 15 000 $ 	 48 
15 000 à 25 000 $ 	 59 
25 000 $ et plus 	 68 

Attachement aux quotidiens 	Fortement attaches 	 65 
Non-lecteurs 	 38 

Region 	 Provinces de l'Atlantique 	 40 
Quebec 	 49 
Ontario 	 67 
Prairies 	 55 
Colombie britannique 	 79 
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Tableau 9—fin 
Pourcentage d'abonnes au cable** 

Taille du marche 
	

1 million et plus 	 69 
500 000 a 1 million 	 77 
100 000 à 500 000 	 70 
Non urbain 	 38 

** Ces pourcentages soot fondes sur le nombre de ménages qui possedent au moins un televiseur, soit 98 
pour cent des ménages canadiens. 

Temps consacre a la radio et a la television au cours d'une journee 
typique 
Le C.R.C. a invite les personnes interrogees a repondre aux questions suivantes: 
«Pouvez-vous me dire combien de temps vous passez habituellement a ecouter la 
radio dans une journee ordinaire?» et «Combien de temps passez-vous a regarder la 
television dans une journee ordinaire?» 

Le tableau 10 fournit les renseignements obtenus. Fait interessant a remarquer, 
certains Canadiens consacrent parfois plus de six heures par jour a la radio ou a la 
television. 

Tableau 10 

Radio 	 Television 

N'ecoute pas, ne regarde pas 	 5% 	 3% 
Moins d'une heure 	 17 	 10 
De 1 a 2 heures 	 20 	 16 
De 2 a 4 heures 	 26 	 39 
4 heures et plus 	 31 	 30 

Nombre moyen de minutes: 
	

185 	 191 

On releve de grandes differences selon les regions et selon les caracteristiques 
demographiques d'importance. 

Tableau 11 

Radio 	 Television 

Total 
	

185 min. 	191 min. 

Sexe 
	

Hommes 	 169 	 173 
Femmes 	 201 	 205 

Age 
	

18 a 24 ans 	 193 	 196 
25 a 34 ans 	 182 	 181 
35 a 54 ans 	 184 	 176 
55 ans et plus 	 184 	 214 
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Tableau 11—fin 

Radio 	Television 

Langue maternelle 	 Anglais 	 1 7 8 	 182 
Francais 	 197 	 215 
Autres 	 193 	 176 

Revenu du menage 	 Moins de 15 000 $ 	 196 	 21 
15 000 à 25 000 $ 	 188 	 200 
25 000 $ et plus 	 170 	 156 

13 

Scolarite 	 Inferieure au diplome d'etudes 
secondaires 	 197 	 163 
Diplome d'etudes secondaires 
et plus 	 175 	 187 

Region 	 Provinces de I'Atlantique 	180 	 221 
Quebec 	 194 	 209 
Ontario 	 185 	 176 
Prairies 	 184 	 188  
Colombie britannique et Yukon 	171 	 172 

Type de marche 	 Concurrentiel 	 186 	 174 
Non concurrentiel 	 183 	 193 
Aucun quotidien 	 187 	 210 

Attachement aux quotidiens 	Fortement attaches 	 175 	 187 
Non-lecteurs 	 197 	 213 

Frequence d'ecoute quotidienne et hebdomadaire des bulletins de 
nouvelles 
A la question: gAu cours d'une semaine ordinaire, combien de bulletins de nouvell 
ecoutez-vous par jour a la radio ou regardez-vous par semaine a la television?*, 1- 
personnes ont repondu comme suit. 

Tableau 12 

s 
s 

Bulletins de nouvelles 
Televis 

Radio par jour 	par sema ne 
n 

N'ecoute pas, ne regarde pas 	 10% 	 :% 
Un bulletin de nouvelles 	 17 
2 	 19 	 ' 
3 	 15 
4 ou 5 	 18 
6 à 8 	 10 	 4.  
9 et plus 	 10 	 : 
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Tableau 12-fin 

Bulletins de nouvelles 
Television 

Radio par jour 	par semaine 

Nombre moyen de bulletins de nouvelles: 
	

3,6 	 6,1 

Comme en fait foi le tableau 13, it existe d'importantes differences dans le nombre de 
bulletins de nouvelles que les Canadiens ecoutent par jour a la radio ou regardent par 
semaine a la television. C'est ainsi que les Canadiens plus ages ecoutent plus 
frequemment les bulletins de nouvelles que les plus jeunes. 

Parmi les adultes, 90 pour cent ecoutent au moins un bulletin de nouvelles par 
jour a la radio et 94 pour cent au moins un bulletin de nouvelles par semaine a la 
television. 

Les jeunes de 18 a 24 ans consacrent plus de temps a la radio que leurs aines 
mais ecoutent moins qu'eux les bulletins de nouvelles. Ce sont eux aussi qui, au cours 
d'une semaine ordinaire, regardent le moins frequemment les bulletins de nouvelles a 
la television. 
Tableau 13 

Nombre moyen de bulletins de nouvelles 
A la 

	

A la radio 	 television 

	

par jour 	par semaine 

Total 3,6 6,1 

Sexe Hommes 3,5 6,1 
Femmes 3,5 6,1 

Age 18 a 24 ans 3,6 5,8 
25 a 34 ans 3,9 6,0 
35 a 54 ans 4,2 6,6 
55 ans et plus 4,2 7,4 

Scolarite Inferieure au diplome 
d'etudes secondaires 4,1 6,5 
Diplome d'etudes 
secondaires et plus 4,0 5,9 

Attachement aux quotidiens Fortement attaches 3,6 6,1 
Non-lecteurs 3,3 6,4 

Taille du marche 1 million et plus 4,0 6,1 
500 000 a 1 million 3,8 6,1 
100 000 A 500 000 3,6 6,5 
Non urbain 3,4 7,0 

Le comportement de ce groupe traduit son inter& a regard de la nouvelle, 
qu'elle soit diffusee a la radio, a la television, par les revues d'actualite ou par les 
quotidiens. 

Ce sont les Canadiens les plus ages (55 ans et plus) qui ecoutent le plus les 
bulletins de nouvelles: en moyenne 7,1 bulletins differents par semaine. 
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Les nouvelles a la television sont suivies avec beaucoup d'assiduite dans les 
provinces de l'Atlantique et au Quebec ainsi que dans les villes de moins de 100 000 
habitants. Les Canadiens qui vivent dans des regions ou ne se publie aucun quotidien 
ecoutent plus que les autres les bulletins de nouvelles a la television. 

Lecture des hebdomadaires et des feuillets publicitaires distribues 
gratuitement 
La plupart des Canadiens (79 pour cent) ont indique qu'ils lisent au moins un 
hebdomadaire regional par semaine. 

Le C.R.C. a pose la question suivante: «Combien de journaux differents, 
hebdomadaires locaux et ceux distribues gratuitement par certains magasins, lisez-
vous ou feuilletez-vous habituellement au cours d'une semaine ordinaire?» 

Alors qu'un Canadien sur cinq ne lit ni l'une ni l'autre de ces publications 
pendant la semaine, 14 pour cent affirment en lire quatre ou plus, ce qu'indique le 
tableau 14. 

Tableau 14 

Nombre d'hebdomadaires ou de feuillets publicitaires lus 

0 	 21% 
1 	 27 
2 	 24 
3 	 13 
4 et plus 	 14 

Nombre moyen d'hebdomadaires lus par semaine: 1,9 

Comme l'atteste le tableau 15, les Canadiens qui habitent des regions oil aucun 
quotidien n'est publie ont davantage tendance a lire des hebdomadaires regionaux 
que ceux qui vivent la ou des quotidiens se livrent une concurrence. 

Tableau 15 

Lecteurs 

Nombre 
moyen 

d'hebdomadaires 
lus 

Total 79% 1,9 

Type de marche Concurrentiel 75 1,8 
Non concurrentiel 78 1,8 
Aucun quotidien 85 2,1 

Region Provinces de l'Atlantique 74 1,8 
Quebec 81 2,0 
Ontario 75 1,6 
Prairies 83 2,0 
Colombie britannique et Yukon 86 2,1 
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Tableau 15—fin 

Nombre 
moyen 

d'hebdomadaires 
Lecteurs 
	

lus 

Attachement aux quotidiens 	Fortement attaches 	 81 	 1,9 

Non-lecteurs 	 73 	 1,5 

Comme l'enqueteur ne demandait aucune precision quant au nom des 
hebdomadaires ou des journaux regionaux, it est impossible de determiner si ces 
habitudes de lecture ne comprennent que les hebdomadaires comme nous les 
definissons habituellement. En effet, le repondant pouvait legitimement tenir compte 
aussi bien de publications comme le Financial Post ou le Financial Times que de 
feuillets publicitaires distribues gratuitement de porte en porte par les grands 
magasins. 

Sur le plan de la lecture des hebdomadaires, les caracteristiques demographi-
ques ne laissent percer que des differences peu significatives. Elles sont cependant 
plus marquees, si l'on examine la taille du marche et la region habitee. 

Si l'on compare les Canadiens fortement attaches aux quotidiens a ceux qui ne 
le sont pas, on constate que les premiers lisent davantage les hebdomadaires 
regionaux que les derniers. 

Les habitants des provinces de l'Atlantique et de l'Ontario lisent moins les 
hebdomadaires ou les feuillets publicitaires que les residents du Quebec et des 
provinces de l'Ouest. Les Canadiens qui vivent dans les villes de moins de 100 000 
habitants, dans les regions rurales et dans celles ou l'on ne publie aucun quotidien, 
lisent davantage les hebdomadaires regionaux et les feuillets publicitaires. 

Lecture d'autres quotidiens 
On a pose aux personnes choisies la question suivante: «Avez-vous déjà lu ou feuillets 
des journaux quotidiens d'autres parties du Canada desservant des communautes de 
grandeur semblable a la votre?p Voici les reponses: 

OUI: 47 % 	NON: 53% 

A cet egard — et comme le montre le tableau 16 — it existe des differences 
notables parmi les Canadiens. Les anglophones lisent davantage les quotidiens 
d'autres villes que les francophones: 53 pour cent et 33 pour cent respectivement. 
Voici d'autres differences dignes de mention. 

Tableau 16 

Lecture d'autres quotidiens 

Tous les Canadiens adultes 	 47% 

Pourcentage de ceux qui ont 
repondu oui 

Langue maternelle 
	

Anglais 
	

53 

Francais 
	

33 
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Tableau 16—fin 
Pourcentage de ceux qui ont 

repondu oui 

Age 
	

18 a 24 ans 	 43 
25 a 34 ans 	 48 
35 a 54 ans 	 50 
55 ans et plus 	 44 

Revenu du menage 
	

Moins de 15 000 $ 	 40 
15 000 a 25 000 $ 	 43 
Plus de 25 000 $ 	 57 

Seolarite 
	

Inferieure au diplome d'etudes secondaires 	36 
Diplome d'etudes secondaires et plus 	 55 

Region 	 Provinces de I'Atlantique 	 42 
Quebec 	 34 
Ontario 	 51 
Prairies 	 58 
Colombie britannique et Yukon 	 52 

Lisent plus souvent 
	

Anglophones 	 55 
Francophones 	 30 
Non-lecteurs 	 27 

Comparaison des quotidiens desservant des collectivites de meme 
taille 
Aux questions: «Comment comparez-vous les journaux quotidiens desservant votre 
communaute ou localite a d'autres journaux quotidiens desservant des communautes 
canadiennes de grandeur similaire? Dans l'ensemble, diriez-vous que votre journal 
est meilleur, a peu pres pareil, ou pire que ceux-la?», voici ce qu'ont repondu les 
personnes en cause: 

Tableau 17 

Meilleur 28%* 
A peu pres pareil 57 
Pire 16 

* Ces pourcentages sont fondes sur le nombre de Canadiens 
ayant lu un quotidien desservant une autre ville de meme 
taille que la leur. 

Plus de la moitie de ces Canadiens (57 pour cent) estiment que le quotidien de 
leur ville est «A peu pres pareil» a ceux des communautes de meme taille. 

Comme l'indique le tableau 18, les Canadiens plus Ages (55 ans et plus) sont 
plus favorablement disposes a l'egard de leur quotidien local que les jeunes adultes 
(18 a 24 ans). Ce tableau permet de degager d'autres differences importantes. 

PERCEPTION ET UTILISATION DES MEDIA 23 



Tableau 18 

Pourcentage de ceux qui estiment 
que leur quotidien est meilleur 

Total 	 28* 

Age 
	

18 a 24 ans 	 22 
25 a 34 ans 	 29 
35 a 54 ans 	 28 
55 ans et plus 

Region 	 Provinces de l'Atlantique 	 14 
Quebec 	 24 
Ontario 	 33 
Prairies 	 27 
Colombie britannique et Yukon 	 26 

Type de marche 
	

Concurrentiel 	 32 
Non concurrentiel 	 25 
Aucun quotidien 	 23 

Type de journaux 	 Grand quotidien independant 	 48 
(le plus souvent lu, 	 Grand quotidien appartenant a une chalne 	27 
le plus aisement accessible) 	Petit quotidien independant 	 24 

Petit quotidien appartenant a une chalne 	22 

* Ces pourcentages sont fondes sur le nombre de Canadiens ayant lu un quotidien desservant une autre 
ville de meme taille que la leur. 

Les Canadiens plus jeunes et ceux qui habitent les provinces de l'Atlantique 
critiquent plus leur quotidien que ne le font les autres. Ceux qui vivent dans des 
communautes oil les journaux se livrent une concurrence (en general les grandes 
villes) sont plus favorablement disposes a l'egard des leurs. Les lecteurs des grands 
quotidiens (tirage de 100 000 exemplaires) ont tendance a les evaluer plus 
positivement que ne le font ceux des plus petits quotidiens. En particulier, les lecteurs 
des grands quotidiens independants qualifient davantage leur journal de gmeilleurs 
que ne le font ceux des journaux appartenant a une chaine. 
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2 
Evaluation 
des media 

La presente etude demontre que les Canadiens ne pergoivent pas un media en 
particulier comme superieur aux autres. Elle revele cependant a regard des 
differents media des preferences qui sont fonction des types de nouvelles ou 
d'information diffuses. 

S'il s'agit de nouvelles nationales ou internationales, la television vient en 
premier; s'il est question de nouvelles locales, ce sont les quotidiens qui remportent la 
palme. 

Comme l'illustre le tableau 19, environ un quart des repondants estiment que la 
radio represente le meilleur media si l'on ne tient pas compte du lieu d'origine de la 
nouvelle. 

Le C.R.C. a invite les repondants a designer lequel des trois media: television, 
radio ou journal etait le meilleur sur le plan de huit facteurs qualitatifs. Les resultats 
figurent au tableau 20, page 27. 

Les repondants ont mentionne le plus frequemment la television comme le 
media «le plus influent» (67 pour cent), «le plus juste et sans parti pris» (53 pour 
cent), «le plus essentiel au Canada» (52 pour cent) et celui qui «tient le plus au 
courant des nouvelles importantes» (52 pour cent). De plus, 53 pour cent des 
Canadiens affirment que les quotidiens representent le media «le plus essentiel a leur 
communaute». 

Environ un tiers des personnes interrogees affirment que la radio constitue le 
moyen de communication «le plus juste et sans parti pris» (32 pour cent). Dans ce cas 
précis, le taux est plus eleve que pour les quotidiens. Par ailleurs, on mentionne le 
moins frequemment la radio pour chacun des huit facteurs. 

Pour cinq types de nouvelles, les journaux (42 pour cent) et la television (41 
pour cent) se disputent la faveur des Canadiens pour ce qui est du «meilleur» media. 
Cependant, eu egard aux huit facteurs qualitatifs, les gens preferent en general la 
television (48 pour cent) aux journaux (36 pour cent) et a la radio (25 pour cent). 
Voir le tableau 21, page 28. 

Une analyse plus approfondie des resultats demontre que les personnes dont le 
niveau de scolarite est superieur a la moyenne, celles dont les revenus sont le plus 
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eleves et celles qui sont agees de 25 a 54 ans qualifient davantage les quotidiens de 
«meilleure source d'information». Comme l'illustre le tableau 22 (p. 28), les repondants 
les plus ages, c'est-a-dire ceux qui ont 55 ans ou plus, choisissent davantage la 
television comme «meilleure source d'information». 

Tableau 19 

Evaluation des media* 

Quotidiens 	 Radio 
	

Television 

   

 

Oat' 

= 

 

   

   

Nouvelles internationales 

30% 24% 1 55% 

Nouvelles nationales 

32%I 21% 	I 53°7 1 

Nouvelles provinciales 

40% 25% 42% 

Nouvelles regionales 

59% 25% I 1851 

Nouvelles d'interit personnel 

49% I 22% I 36% 

Moyenne 

42% I 23% 41% 

* Le pourcentage peut depasser 100 a cause de la multiplicite des reponses. 

Evaluation qualitative 
Le tableau 23 (p. 29) presente des differences interessantes dans le choix des media en 
fonction de l'age. Les Canadiens plus ages (55 ans et plus) choisissent davantage la 
radio et la television que les plus jeunes. Ce choix pourrait bien traduire le fait que 
les premiers disposent de plus de temps que les derniers. 

L'importance relative des quotidiens varie en fonction de la situation 
concurrentielle des editeurs et de la taille du marche. 

Si l'on n'examine que les quotidiens, on peut constater des differences dans le 
nombre de mentions qu'ils ont obtenues s'il s'agit de marches concurrentiels, de 
marches non concurrentiels ou de regions ou aucun quotidien n'est publie. Comme en 
temoignent les tableau 24 (p. 29) et 25 (p. 30), les Canadiens qui vivent dans un marche 
concurrentiel ont en general tendance a faire une meilleure evaluation de leur 
quotidien que ceux qui demeurent dans des marches oil la concurrence est absente. 
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Tableau 20 

Evaluation des media* 
Quotidiens 
	

Radio 
	

Television 

Tient le plus au courant des nouvelles importantes 

27% 1 27% I 52% 

Est le plus juste et sans parti pris 

29% 32% 53% 

Est le plus influent 

23%[ 	14% ! 
	

67% 

Est le plus essentiel pour le Canada 

35% 1 24% I 52% 

Est le plus essentiel pour votre communaute 

53% I 25% I 27% 

Est le plus essentiel pour vous 

39% I 28%I 39%I 

Presente les opinions les plus diversifiees 

44%I 18% 1 43% 

Est le plus digne de foi 

34% I 28% 1 54% 

Moyenne des huit enonces 

36% I 25% 48% 

*Le pourcentage peut &passer 100 en raison des mentions multiples. 

Ce phenomene pourrait bien s'expliquer par la tendance qu'ont les habitants des 
grandes villes a evaluer plus positivement leur quotidien que ceux des villes plus 
petites. Bien entendu, ce sont dans les grandes villes que l'on rencontre la plupart des 
quotidiens en situation de concurrence. 

Choix d'une source d'information unique 
Aux questions: «Si vous ne pouviez obtenir des nouvelles et de l'information que 
d'une seule source, laquelle choisiriez-vous?» et «Lequel de ces trois media deviendra 
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Tableau 21 

Total 

Ceux qui ont choisi les 
quotidiens 

	

Marche 	Marche 

	

concur- 	non con- 

	

rentiel 	currentiel 
Aucun 

quotidien 

Nouvelles internationales 30% 35% 30% 2% 
Nouvelles nationales 32 38 33 2 
Nouvelles provinciales 40 44 41 32 
Nouvelles regiorrales 59 65 57 53 
Nouvelles d'interet personnel 49 55 50 39 

Moyenne des cinq domaines 42 47 42 34 

Tableau 22 

Choix des media en fonction de rage* 
Quotidiens 	 Radio 

	
Television 

Total: Moyenne des cinq questions 

42% 23%1 41%I 

Age 18 a 24 ans 

41%1 23%1 39% 

25 a 34 ans 

43%1 22%1 38%1 

35 a 54 ans 

44%1 22%1 40%1 

55 ans et plus 

39%1 28%1 45% 

*Le pourcentage peut depasser 100 en raison des mentions multiples. 

plus important pour vous dans le futur?», les personnel interrogees ont repondu tel 
que l'indique le tableau 26, page 30. 

Dans une faible proportion, les repondants preferent la television aux quotidiens 
comme source d'information. Cependant, plus de la moitie estiment que la television 
deviendra beaucoup plus importante dans l'avenir. II est peu probable que les 
Canadiens preferent les quotidiens et la radio comme moyens de communication 
privilegies dans l'avenir. 
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Tableau 23 

Evaluation qualitative* 
Quotidiens 
	

Radio 
	

Television 

Total: Moyenne des huit facteurs 

36% 1 25  48% 

Age 	18 a 24 ans 

35 1 
	

21 1 
	

48 

25 1 34 ans 

35 1 54 ans 

55 ans et plus 

35 1 
	

27 1 
	

51 

*Le pourcentage peut depasser 100 en raison des mentions multiples. 

Tableau 24 

Perception relative des quotidiens en fonction du type de marche 

Pourcentage de ceux qui ont choisi les quotidiens 

	

Marche 	Marche 

	

concur- 	non con- 	Aucun 
Total 	rentiel 	currentiel 	quotidien 

Tient le plus au courant des nouvelles importantes 27 33 26 21 
Est le plus juste et sans parti pris 29 32 28 26 
Est le plus influent 23 28 22 17 
Est le plus essentiel pour le Canada 35 41 33 30 
Est le plus essentiel pour votre communaute 53 59 54 44 
Est le plus essentiel pour vous 39 44 39 32 
Presente les opinions les plus diversifiees 44 51 42 37 
Est le plus digne de foi 34 36 32 33 

Moyenne des huit enonces 36 41 35 30 

II faut tenir compte cependant de certains facteurs lorsque l'on fait des 
predictions. Ainsi est-il difficile d'en effectuer qui soient valables si l'on ne se fonde 
que sur une seule question traitant d'une situation hypothetique. La repartition des 
choix ne permet donc pas d'effectuer des predictions certaines; cependant, si l'on 
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Tableau 25 

Perception relative des quotidiens en fonction de la taille du marche 

Tient le plus au courant des nouvelles impor- 
tantes 
Est le plus juste et sans parti pris 
Est le plus influent 
Est le plus essentiel pour le Canada 
Est le plus essentiel pour votre collectivite 
Est le plus essentiel pour vous 
Presente les opinions les plus diversifiees 
Est le plus digne de foi 

Moyenne des huit enonces 

Total 

1 
million 
et plus 

500 000 
a 1 

million 

100 000 
a 

500 000 

Region 
non 

urbaine 

27% 34% 30% 25% 22(7, 
29 33 28 29 26 
23 29 25 20 18 
35 43 37 32 30 
53 62 53 51 47 
39 45 40 41 33 
44 52 47 42 37 
34 36 35 32 32 

36 42 37 34 31 

Tableau 26 

Source unique d'information* 
Quotidiens 
	

Radio 
	

Television Li  7,,E  3- 

   

   

Source unique d'information 

35% I 25% 1 39% 

Acquerra le plus d'importance 

25% I 	 18% I 
	

54% 

* Le total peut depasser 100 en raison de mentions multiples. 

analyse les reponses par groupes demographiques et selon d'autres facteurs, it est 
permis de &gager certaines tendances et de prevoir certains changements. 

Et le plus important de ces facteurs est le fait que les Canadiens plus ages (35 
ans et plus) croient que la television prendra plus d'importance pour eux dans 
l'avenir. Voila qui donne a penser que, eu egard a la position relative des media, it y 
aura plus d'uniformite d'un groupe d'age a l'autre dans les annees a venir. 

Il existe aussi des differences notables selon la langue maternelle des 
repondants. Comme l'illustre le tableau 27, les Francophones plus que les 
anglophones preferent la television maintenant et estiment qu'il en sera de meme 
plus tard. 
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Tableau 27 

Media prefere actuellement 

Quotidiens Radio Television 

Total 35% 25% 39% 

Age 18 a 24 ans 35 21 44 
25 a 34 ans 38 23 39 
35 a 54 ans 36 27 37 
55 ans et plus 33 28 38 

Langue maternelle Anglais 35 26 38 
Francais 35 20 44 

Media le plus important dans l'avenir 

Quotidiens Radio Television 

Total 25% 18% 54% 

Age 18 a 24 ans 31 15 50 
25 a 34 ans 28 17 53 
35 a 54 ans 23 19 55 
55 ans et plus 21 21 56 

Langue maternelle Anglais 27 19 52 
Francais 24 15 59 

Variation relative** 

Quotidiens Radio Television 

Total —10% —7% +15% 

Age 18 a 24 ans — 4 —6 + 6 
25 a 34 ans —10 —6 +14 

35 a 54 ans —13 —8 +18 
55 ans et plus —12 —7 +18 

Langue maternelle Anglais — 8 —7 +14 
Francais —11 —5 +15 

** Les variations relatives peuvent ne pas s'equilibrer du fait que le tableau ne tient pas compte de ceux 
qui ont repondu ne pas savoir. 

Les Canadiens qui habitent la on it y a concurrence de quotidiens ont tendance 
a les preferer davantage a ceux qui vivent dans des endroits ofi cette situation est 
inexistante ou dans des regions ou aucun quotidien n'est publie. Cependant, comme 
l'indique le tableau 28, le &din relatif prevu pour les quotidiens au chapitre de la 
preference varie peu d'un type de marche a I'autre. 
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Tableau 28 

Media prefere actuellement 

Quotidiens Radio Television 

Total 35% 25% 39% 

Taille du marche 1 million et plus 41 25 34 
500 000 a 1 million 38 26 35 
100 000 a 500 000 37 23 40 
Region non urbaine 29 26 44 

Type de marche Concurrentiel 40 24 35 
Non concurrentiel 36 24 39 
Aucun quotidien 28 27 45 

Media le plus important dans l'avenir 

Quotidiens Radio Television 

Total 25% 18% 54% 

Taille du marche 1 million et plus 29 20 49 
500 000 a 1 million 27 20 52 
100 000 a 500 000 27 16 56 
Marche non urbain 21 17 58 

Type de marche Concurrentiel 29 19 50 
Non concurrentiel 25 17 55 
Aucun quotidien 21 18 58 

Variation relative** 

Quotidiens Radio Television 

Total —10% —7% +15% 

Taille du marche 1 million et plus —12 — 5 +15 
500 000 à 1 million —11 — 6 +17 
100 000 a 500 000 — 10 — 7 +16 
Marche non urbain — 8 — 9 +14 

Type de marche Concurrentiel — 11 —5 +15 
Non concurrentiel —11 —7 +16 
Aucun quotidien — 7 —9 +13 

** Les variations relatives peuvent ne pas s'equilibrer du fait que le tableau ne tient pas compte de ceux 
qui ont repondu ne pas savoir. 
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3 
Perceptions 
et attitudes 

La plupart des Canadiens ont indique que les quotidiens jouaient un role important 
dans leur vie quotidienne. Its croient en general que les quotidiens contribuent a 
ameliorer la qualite de vie de leur collectivite. Cependant, ils sont aussi d'avis que les 
journaux ont tendance a rechercher le sensationnalisme et a accorder moins 
d'importance aux nouvelles qui pourraient offenser leurs annonceurs. Ces opinions 
figurent au tableau 29. 

Comme l'indique le tableau 30 (p. 35), plus de la moitie de tousles adultes (57 pour 
cent) estiment que leur quotidien fait un excellent ou un bon travail quant a la 
couverture des sujets qui les interessent. 

Un bon nombre de Canadiens (40 pour cent) estiment qu'il y a trop de publicite 
dans les quotidiens. En toute justice, it faut cependant souligner que si l'on posait une 
question semblable au sujet de la television, de la radio ou des revues, on obtiendrait 
une reponse similaire. 

Un Canadien sur Sept (15 pour cent) pense que les quotidiens accordent trop 
d'importance a la nouvelle a sensation, au drame et au scandale. Voir a cet effet le 
tableau 31, page 36. 

Un Canadien sur six (16 pour cent) estime que les quotidiens ne s'occupent pas 
suffisamment des nouvelles locales ou regionales. Onze pour cent d'entre eux pensent 
que les quotidiens devraient etre plus objectifs, honnetes et impartiaux. Voir le 
tableau 32, page 37. 

Meme s'il en avait le pouvoir, environ un Canadien sur quatre (22 pour cent) 
n'apporterait aucun changement a son quotidien. 

Par contre, neuf pour cent recluiraient le volume de publicite et huit pour cent 
amelioreraient la couverture des nouvelles locales ou regionales. La liste des 
principaux changements proposes figure au tableau 33, page 38. 

Il s'ensuit que les quotidiens auraient tout avantage a ameliorer leur facon de 
traiter et de presenter la nouvelle. 
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Tableau 29 

I 78% 

Pourcentage d'accord* 

Les journaux ont tendance a dramatiser les nouvelles 

Les journaux font regulierement partie de votre vie quotidienne 

Moyenne** 

7,3 

7,5 

Les quotidiens aident a faire de votre communaute un meilleur endroit pour vivre 

II faut lire plus d'un journal pour etre certain d'avoir tous les cotes de l'histoire 

72% 

Les journaux attenuent souvent l'importance d'articles pouvant offenser leurs annonceurs 

72% 

Les quotidiens sont plus attentifs aujourd'hui qu'il y a cinq ans a obtenir les faits exacts 

169% 

Les emissions de nouvelles a la radio et a la television font concurrence aux quotidiens 

J'aimerais bien qu'il y ait un autre journal quotidien pour que le quotidien local ait de la 
competition 

Les quotidiens se preoccupent plus de faire des profits que de servir leurs lecteurs 

Les quotidiens font de meilleurs reportages d'enquetes que les autres media d'information 

I 53% 

Les quotidiens ne sont pas en contact avec les gens de cette region 

I 34 % 

*Le terme gd'accord« represente ceux qui sont gbeaucoupg et gun peu d'accord«. 

**La moyenne est etablie en multipliant les mentions gbeaucoup d'accorth par 10; 

gun peu d'accorth par sept; gneutreg par cinq; .un peu en desaccord« par trois et 

«beaucoup en clesaccord» par zero. 

6,7 

7,0 

6,7 

6,6 

6,4 

5,5 

5,4 

3,8 

5,9 
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Tableau 30 

Evaluation de la couverture de sujets d'interet personnel 

Excellent 

Bon 

49% 

Ordinaire 

I 1 3% 

Passable 

I 33 % 

Pauvre 

Le pourcentage relativement eleve de repondants qui font etat de leurs 
preoccupations face aux quotidiens qui «cherchent trop la nouvelle sensationnelle* et 
ne publient pas suffisamment de «nouvelles objectives, rapportees avec honnetete et 
impartialite» montre que beaucoup de Canadiens sont d'avis que les quotidiens 
cherchent trop le sensationnalisme. 

II semble en outre que la publicite, element essentiel et integral de tout 
quotidien, gagnerait a etre mieux presentee de fawn a mieux servir le public. 

Nous avons analyse les reponses aux 11 enonces du tableau 29 de fawn a 
determiner les differences qu'il pourrait y avoir au sein de chacun des sous-groupes 
du tableau 34, page 39. 

Les adultes de 35 ans ou plus estiment davantage que les plus jeunes que le 
journal fait partie de leur vie quotidienne. Ils ont cependant une attitude plus 
negative a son egard. Ainsi croient-ils que les quotidiens «ont tendance a dramatiser 
la nouvelle* et «ne sont pas en contact avec les gens de cette region*. 

Par ailleurs, les adultes plus jeunes ont tendance a emettre le souhait qu'un 
autre quotidien vienne concurrencer le journal local. Ils sont moins nombreux aussi a 
penser que les quotidiens contribuent a ameliorer la qualite de la vie. 

La plupart des differences de niveau «d'accord* entre les lecteurs de quotidiens 
en concurrence et sans concurrence, et entre les lecteurs de journaux appartenant ou 
non a une chaine, s'expliquent souvent par la taille de la collectivite. Par exemple, les 
lecteurs vivant dans des communautes plus petites se sentent probablement plus 
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Tableau 31 

Ce que les quotidiens font de trop 

Publicite generale 

40% 

Nouvelles a sensation, drames, scandales 

I 15% 

Rien de particulier 

I 8% 

Sports 

I 7% 

Nouvelles faussees, rapportees de facon partiale, inspirees par la politique 

I 	I5% 
Violence et meurtres 

I 5% 

Autre/coilt 

I 4% 

Futilites, articles qui manquent de profondeur 

fortement attaches a leur quotidien (sans egard a la propriete) que les residents de 
villes plus importantes. 

Comme l'indique le tableau 35 (p. 44), plus de la moitie des Canadiens adultes (57 
pour cent) estiment que les quotidiens font un travail «excellent» ou «bon» en ce qui a 
trait aux domaines d'interet personnel. 

On se souviendra par ailleurs que le tableau 30 avait permis de constater des 
differences quant a revaluation de la couverture de sujets d'interet personnel. 

Il s'agit la d'une question ties subjective, puisque le repondant devait lui-meme 
interpreter l'expression: «vous interessent personnellement». 

Certaines differences sont apparentes. Il faut cependant interpreter avec 
prudence le faible taux de variation dans le pourcentage des Canadiens qualifiant 
leur quotidien de «bon» ou d'«excellent» puisqu'il peut provenir davantage du hasard 
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Tableau 32 

Ce que les quotidiens ne font pas assez 

Nouvelles locales 

Nouvelles objectives, rapportees avec honnetete et impartialite 

Reportages suivis, complets et approfondis 

10% 

Nouvelles internationales 

Rendement satisfaisant 

8% 

Rien de particulier (neutre) 

Autres 

1 7% 

Evenements heureux, bonnes nouvelles 

I 5% 

Consommation, sante et science 

que de differences significatives sur le plan de la statistique. Ces variations illustrent 
les &entails possibles. Elles ne correspondent pas necessairement a des donnees 
scientifiques. 

Une premiere remarque s'impose: les quotidiens des provinces centrales — le 
Quebec et l'Ontario — semblent mieux couvrir les sujets d'interet personnel que 
ceux des provinces de l'Atlantique ou de la Colombie britannique. En outre, it semble 
que les quotidiens desservant les trois plus grandes villes canadiennes sont 
legerement gmeilleurso a cet egard que ceux des villes plus petites et des regions non 
urbaines. 

PERCEPTIONS ET ATTITUDES 37 



Tableau 33 

Changements proposes 

Aucun changement, aucune plainte 

Moins de publicite et de petites annonces 

9% 

Des nouvelles locales meilleures et plus nombreuses 

18% 

Des nouvelles internationales meilleures et plus nombreuses 

I 7% 

Plus de reportages (approfondis, interessants, d'actualite), elargissement du journal 

I 7% 

Des articles meilleurs et plus nombreux sur la vie familiale, la sante et la medecine, les 
sciences, les jeunes et les femmes 

1 6% 

Des reportages moins partiaux, moins politises, plus objectifs, plus précis 

I 6% 

Des reportages speciaux meilleurs et plus nombreux, davantage de bonnes nouvelles 

Autres, coat d'achat 

15% 

Les lecteurs de langue francaise estiment egalement que leurs quotidiens 
couvrent mieux les sujets d'interet personnel que les lecteurs de langue anglaise. 11 y 
a une certaine difference de satisfaction entre les lecteurs des grands quotidiens 
independants (100 000 exemplaires et plus) et ceux de la meme categorie qui 
appartiennent a une chaine. Les premiers sont satisfaits a 65 pour cent et les seconds 
A 58 pour cent. II faut cependant tenir compte dans le premier cas de la haute estime 
qu'ont les lecteurs du Star de Toronto a son endroit. 

Les Canadiens de plus de 35 ans ont tendance a soulever davantage la question 
de la publicite que ceux de 18 a 34 ans. Celle-ci semble par ailleurs moins preoccuper 
les Quebecois que les habitants des Prairies. 
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Tableau 34 

«Les quotidiens ont tendance a dramatiser les nouvelles. 

D'accord 	 78% 

Age 
	

18 a 24 ans 
	 75 

55 ans et plus 
	

83 

Taille du marche 
	

1 million et plus 	 83 
500 000 a 1 million 	 81 

100 000 a 500 000 	 76 

Non urbain 	 74 

Quotidien le plus souvent lu, 	Desmarais 	 84 

le plus aisement accessible 	Quebecor 	 84 

Star de Toronto 	 83 

«Les journaux font regulierement partie de votre vie quotidienne. 

D'accord 77% 

Age 18 a 24 ans 73 

25 a 34 ans 70 

35 a 54 ans 82 
55 ans et plus 81 

Revenu du menage Moins de 15 000 $ 70 
15 000 a 25 000 $ 77 
25 000 $ et plus 83 

Quotidien le plus souvent lu, 
le plus aisement accessible 

Irving 
Uni Media 

87 
86 

Southam 81 

Groupe Sun 64 
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Tableau 34—suite 

«Les quotidiens aident a faire de votre communaute un meilleur endroit pour vivre« 

D'accord 	 72% 

Age 	 18 a 24 ans 	 64 
25 a 34 ans 	 68 
35 a 54 ans 	 76 
55 ans et plus 	 76 

Type de marche 
	

Concurrentiel 	 69 
Non concurrentiel 	 76 
Aucun quotidien 	 70 

Quotidien le plus souvent lu, 	Irving 	 81 
le plus aisement accessible 	Southam 	 75 

Desmarais 	 67 
Quebecor 	 67 

faut lire plus d'un journal pour etre certain d'avoir tous les cotes de l'histoire” 

D'accord 	 72% 

Langue 	 Anglais 	 71 
Francais 	 76 

Quotidien le plus souvent lu, 	Grand quotidien independant 	 63 
le plus aisement accessible 	Petit quotidien independant 	 73 

Grand quotidien appartenant a une chaine 	73 
Petit quotidien appartenant a une chaine 	 72 
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Tableau 34—suite 

«Les journaux attenuent souvent ['importance d'articles pouvant offenser leurs annonceurs. 

D'accord 	 72% 

Region 	 Provinces de l'Atlantique 	 75 
Quebec 	 68 
Ontario 	 72 
Prairies 	 75 
Colombie britannique et Yukon 	 76 

Type de marche 
	

Concurrentiel 	 70 
Non concurrentiel 	 75 
Aucun quotidien 	 71 

Quotidien le plus souvent lu, 	Grand quotidien independant 	 73 
le plus aisement accessible 	Petit quotidien independant 	 78 

Grand quotidien appartenant a une chaine 	 71 
Petit quotidien appartenant a une chaine 	 72 
Irving 	 82 
Groupe Sun 	 65 
UniMedia 	 63 

.Les quotidiens sont plus attentifs aujourd'hui qu'il y a cinq ans a obtenir les faits exacts» 

D'accord 	 69% 

Langue 	 Anglais 	 65 
Francais 	 79 

Scolarite 
	

Inferieure au diplorne d'etudes secondaires 	75 

Diplome d'etudes secondaires et plus 	 64 

Attachement aux quotidiens 	Fortement attaches 	 73 
Non-lecteurs 	 67 

Region 	 Provinces de l'Atlantique 	 75 
Quebec 	 77 
Ontario 	 67 
Prairies 	 65 
Colombie britannique et Yukon 	 56 
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Tableau 34—suite 

.Les emissions de nouvelles a Ia radio et a Ia television font concurrence aux quotidiens. 

D'accord 	 66% 

Revenu du menage 	 Moins de 15 000 $ 	 70 
15 000 a 25 000 $ 	 67 
25 000 $ et plus 	 64 

Attachement aux quotidiens 	Fortement attaches 	 66 
Non-lecteurs 	 74 

.J'aimerais voir quelqu'un arriver avec un autre journal quotidien pour que le quotidien local ait de la 
competition. 

D'accord 	 59% 

Age 	 18 a 24 ans 	 63 
25 a 34 ans 	 62 
35 a 54 ans 	 58 
55 ans et plus 	 53 

Region 	 Provinces de l'Atlantique 	 67 
Quebec 	 58 
Ontario 	 55 
Prairies 	 63 
Colombie britannique 	 59 

Taille du marche 
	

I million et plus 	 53 
500 000 a 1 million 	 67 
100 000 a 500 000 	 56 
Non urbain 	 52 

Type de marche 
	

Concurrentiel 	 53 
Non concurrentiel 	 68 
Aucun quotidien 	 55 

Quotidien le plus souvent lu, 	Grand quotidien independant 	 46 
le plus aisement accessible 	Grand quotidien appartenant a une chaine 	 59 

Thomson 	 66 
Irving 	 67 
Autre chaine de langue anglaise 	 43 
Groupe Sun 	 52 
Quebecor 	 53 
Star de Toronto 	 43 
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Tableau 34—fin 

«Les quotidiens font de meilleurs reportages d'enquetes que les autres media d'informationo 

D'accord 53% 

Type de marche 	 Concurrentiel 57 

Non concurrentiel 50 

Aucun quotidien 50 

Taille du marche 	 1 million et plus 58 

500 000 a 1 million 54 

100 000 A 500 000 50 

Non urbain 51 

«Les quotidiens ne sont pas en contact avec les gens de cette region), 

D'accord 34% 

Age 	 18 a 24 ans 29 

25 a 34 ans 33 

35 a 54 ans 35 

55 ans et plus 38 

Revenu du menage 	 moins de 15 000 $ 39 

15 000 à 25 000 $ 34 

25 000 $ et plus 31 

Taille du marche 	 1 million et plus 33 

500 000 a 1 million 29 

100 000 à 500 000 30 

Non urbain 40 

Les adultes dont la scolarite et les revenus sont les plus eleves ont davantage 
tendance a affirmer que les quotidiens recherchent le sensationnalisme. Il en est de 
mame des habitants des grandes villes. Cette perception diminue cependant au fur et 
a mesure que decroit la taille de la ville ou de la collectivite. 

Les femmes se plaignent deux fois plus que les hommes de la surabondance du 
sport. 

Les Quebecois et les gens qui demeurent dans les villes de plus d'un million 
d'habitants ont davantage tendance a reprocher aux quotidiens d'accorder ' trop 
d'importance a la violence et au crime. 

Plus que les autres, les jeunes adultes mentionnent «les nouvelles faussees, 
politisees ou rapportees de facon partiale» comme un des domaines dans lesquels les 
quotidiens exagerent. 
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Tableau 35 

Pourcentage 
combine 

de bon et 
excellent 

D'accord 	 57 

Age 	 18 A 24 ans 	 58 
25 A 34 ans 	 58 
35 A 54 ans 	 58 
55 ans et plus 	 54 

Langue maternelle 	 Anglais 	 56 
Francais 	 61 
Autres 	 48 

Revenu du menage 
	

Inferieur A 15 000 $ 	 51 
15 000 A 25 000 $ 	 60 
25 000 $ et plus 	 60 

Region 	 Provinces de l'Atlantique 	 50 
Quebec 	 62 
Ontario 	 58 
Prairies 	 55 
Colombie britannique et Yukon 	 48 

Taille du marche 
	

1 million et plus 	 60 
500 000 a 1 million 	 56 
100 000 a 500 000 	 54 
Non urbain 	 56 

Type de marche 
	

Concurrentiel 	 60 
Non concurrentiel 	 54 
Aucun quotidien 	 56 

Quotidien le plus souvent lu, 	Grand quotidien independant 	 65 
le plus aisement accessible 	Grand quotidien appartenant a une chaine 	 58 

Petit quotidien independant 	 54 
Petit quotidien appartenant a une chaine 	 53 
Thomson 	 52 
Southam 	 55 
Groupe Sun 	 55 
Armadale 	 57 
Irving 	 53 
Quebecor 	 60 
UniMedia 	 67 
Desmarais 	 62 
Star de Toronto 	 65 
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Rendement des quotidiens 
Lors de son enquete, le C.R.C. a pose cette question: gAu cours des trois dernieres 
annees, diriez-vous que le journal que vous lisez le plus souvent s'est ameliore ou 
deteriore? Beaucoup ou un peu?* Les reponses figurent au tableau 36. 

Tableau 36 

«Au cours des trois dernieres armies, diriez-vous que le journal que vous lisez le plus 
souvent s'est ameliore ou diteriore? Beaucoup ou un peu?), 
Beaucoup ameliore 

1 26% 

Un peu ameliore 

I 37% 

Pas de changement 

1 25% 

Un peu deteriore 

1 7% 

Beaucoup deteriore 

1 4% 

Deux Canadiens sur trois (63 pour cent) affirment que le quotidien qu'ils lisent 
le plus souvent s'est ameliore alors que seulement 11 pour cent trouvent qu'il s'est 
deteriore. Le tableau 37 illustre la repartition selon certains sous-groupes. Le tableau 
38 (p. 47) donne la caracteristique dominante des quotidiens les plus lus. 

Alors que, au cours des trois dernieres annees, it n'y a eu aucune difference 
significative entre le rendement des quotidiens independants et ceux appartenant a 
une chalne, on peut noter une grande difference entre les journaux de langue 
francaise et anglaise. Les francophones ont davantage tendance a affirmer que les 
quotidiens se sont ameliores (72 pour cent) alors que les anglophones ne sont que 60 
pour cent a partager cette opinion. 

La precision quant au type de propriete ne vaut qu'a titre indicatif. Elle ne 
saurait constituer une precision statistique puisque les erreurs d'echantillonnage ont 
des effets plus importants sur ces sous-groupes que sur deux groupes precis. 

Interet a la lecture d'autres quotidiens 
A ceux qui ne lisent qu'un quotidien par jour pendant la semaine, le C.R.C. a pose 
cette question: «Si differentes sortes de journaux vous etaient facilement disponibles, 
jusqu'a quel point seriez-vous interesses a en lire plus d'un sur semaine?» Les 
reponses figurent au tableau 39, page 48. 
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Tableau 37 

Pourcentage 
estimant qu'il 

y a eu amelioration 

Total 	 63 

Langue 	 Anglais 	 60 
Francais 	 72 

Region Provinces de l'Atlantique 	 60 
Quebec 	 72 
Ontario 	 61 
Prairies 	 61 
Colombie britannique et Yukon 	 51 

Quotidien le plus souvent lu, 	Grand quotidien independant 	 61 
le plus aisement accessible 	Petit quotidien independant 	 59 

Grand quotidien independant 	 61 
Petit quotidien independant 	 59 
Grand quotidien appartenant a une chaIne 	64 
Petit quotidien appartenant a une chaine 	 63 
Thomson 	 55 
Southam 	 61 
Groupe Sun 	 67 
Armadale 	 68 
Irving 	 67 
Star de Toronto 	 61 
Quebecor 	 74 
UniMedia 	 72 
Desmarais 	 75 

Cinquante pour cent des personnes interrogees ont affirme qu'elles seraient 
interessees a lire d'autres journaux. 

Les adultes plus jeunes manifestent un plus grand interet a la lecture de 
journaux differents («tres interesses ou un peu interesses,) que ne le font les 
personnes de 55 ans et plus: 62 pour cent et 40 pour cent respectivement. Le desir de 
lire d'autres quotidiens est egalement plus marque dans les marches de moindre 
importance, dans les marches non concurrentiels et surtout parmi les Canadiens qui 
vivent dans les provinces de l'Atlantique. Les reponses figurent aux tableaux 40 et 
41. (Voir les pages 48, 49, 50.) 

Les lecteurs de petits quotidiens independants et de ceux qui appartiennent aux 
chaines UniMedia, Armadale et Irving — ou qui y ont facilement acces — ont 
exprime un inter& plus marque que la moyenne pour la lecture d'autres quotidiens. 

Les adultes vivant dans les trois plus grandes villes canadiennes (Toronto, 
Montreal et Vancouver) manifestent moins d'interet a la lecture d'autres journaux: 
ils ont déjà acces a au moins trois quotidiens. 
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Tableau 38 

Caracteristique dominante des quotidiens les plus lus 
Pourcentage de mentions* 

Bonne couverture, couverture generale et diversifiee 

19% 

Bonne couverture des nouvelles locales 

I 19% 

Sports et divertissements 

10% 

Editoriaux serieux et bien prepares 

Chroniques et reportages 

I 9% 

Nouvelles internationales 

6% 

Typographie claire et lisible 

Reportages approfondis, detailles et specifiques 

I 5% 

Reportages d'actualite 

1 5% 

Premiere page, titres, illustrations 

5% 

Politique nationale, nouvelles canadiennes 

5% 

Autres (positif) 

123% 

Autres (negatif) 

Neutre/non precise 

I 3% 

* Le total peut &passer 100 en raison de mentions multiples. 
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Tableau 39 

Niveau d'inter et 

Tres interesse 

120%* 

Un peu interesse 

Pas interesse 

I 49% 

* Ces pourcentages sont etablis a partir du nombre de repondants qui ne lisent qu'un seul quotidien 
pendant la semaine. 

Tableau 40 

Variations du niveau d'interet a la lecture d'autres quotidiens 

Tres 
interesses 

Un peu 
interesses Total 

Total 20% 30% 50% 

Age 18 a 24 ans 22 45 67 
25 a 34 ans 20 34 54 
35 a 54 ans 19 27 46 
55 ans et plus 19 21 40 

Langue Anglais 22 28 50 
Francais 14 39 53 
Autres 21 23 44 

Scolarite Inferieure au diplorne d'etu- 
des secondaires 18 29 47 
Diplome d'etudes secondaires 
et plus 22 31 54 

Region Provinces de l'Atlantique 30 29 59 
Quebec 16 39 55 
Ontario 15 25 40 
Prairies 27 29 56 
Colombie britannique et 
Yukon 21 25 46 
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Tableau 40—Fin 

Variations du niveau d'interet a la lecture d'autres quotidiens 

Tres 
interesses 

Un peu 
interesses Total 

Taille du marche 1 million et plus 13 29 42 
500 000 a 1 million 24 28 52 
100 000 a 500 000 20 33 53 
Non urbain 23 30 53 

Type de marche Concurrentiel 11 28 49 
Non concurrentiel 23 30 53 
Aucun quotidien 24 31 55 

Quotidien le plus souvent lu, 
le plus aisement accessible 

Grand quotidien independant 
Petit quotidien independant 

7 
25 

24 
31 

31 
56 

Grand quotidien appartenant 
a une chaine 21 29 50 
Petit quotidien appartenant 
a une chaine 20 33 53 
Thomson 28 25 53 
Southam 20 25 45 
Groupe Sun 20 27 47 
Armadale 24 36 60 
Irving 15 41 56 
Star de Toronto 6 23 30 
Quebecor 15 40 55 
UniMedia 17 46 63 
Desmarais 9 39 48 

PERCEPTIONS ET ATTITUDES 49 



Tableau 41 

Preferences mentionnees par ceux qui lisent plus d'un quotidien* 

Les personnes qui, au cours d'une journee de la semaine, lisent plus d'un 
quotidien ont fourni les raisons suivantes pour justifier leur preference: 

Reportages plus complet, plus approfondis 

Nouvelles locales, regionales 

1 18% 

Disponibilite (livraison a domicile/plus facile a manipuler) 

15% 

Seul journal local, aucun choix (longue) 

I 13% 

Meilleur journalisme (globalement), journal plus interessant 

I 7% 

Format plus petit, plus facile a manipuler 

I 6% 

Nouvelles internationales 

1 5% 

Habitudes, disponibilite a domicile 

1 4% 

Presente mieux les faits, reportages moins fausses 

I 4% 

Nouvelles sportives 

I 4% 

Presentation, format, sections variees 

Contenu des editoriaux 

Preference envers les quotidiens du matin 

I 4% 

Autres raisons 

1 22% 

* Le total peut &passer 100 en raison de mentions multiples. 
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Les francophones, les gens dont le revenu est le plus eleve, les habitants du 
Quebec et de la Colombie britannique de meme que ceux qui vivent dans les centres 
les plus grands ou les plus petits preferent le quotidien qu'ils lisent le plus souvent a 
cause de la qualite de son information et de la profondeur de ses reportages. Ceux 
qui vivent dans des marches concurrentiels preferent leur quotidien pour ces memes 
raisons. Ainsi le montre le tableau 42. 

Les Canadiens plus ages (55 ans et plus), ceux dont le revenu est plus faible, qui 
vivent dans les provinces de l'Atlantique, en Ontario, ou dans les collectivites de 
moins de 500 000 habitants preferent leur quotidien a cause des nouvelles locales et 
regionales qu'il contient. Ces grouper incluent la plupart des marches non 
concurrentiels. 

Les lecteurs du groupe Sun et de Quebecor invoquent a 30 pour cent et a 17 
pour cent respectivement la raison (petit format et facilite de manipulation). Pour 
l'ensemble du marche, ce motif ne recoit l'assentiment que de six pour cent des gens. 

Le sport est un facteur plus important pour les lecteurs de Quebecor (15 pour 
cent) que pour l'ensemble (4 pour cent). 

Le C.R.C. a par la suite prie les personnes interrogees d'evaluer selon les 
criteres suivants le quotidien qu'ils lisent le plus souvent. Voici les resultats. 

Tableau 42 

Evaluation du quotidien local 

Pourcentage de mentions 
Excellent 	Bon 	Moyenne 

Caracteres d'imprimerie clairs et lisibles 36 53 7,6 
Bon service de livraison 39 45 7,4 
De son temps 16 65 6,7 
Editoriaux raisonnes et responsables 16 58 6,4 
Donne aux lecteurs ce qu'ils desirent 13 55 6,0 
Niveau eleve de reportage et de journalisme 13 54 6,0 
Couvre bien les nouvelles locales et communautaires 15 50 5,9 
Reportages d'enquete en profondeur 14 51 5,8 
Tient compte aussi bien des besoins de ses lecteurs que de ses 
propres interets financiers 10 55 5,8 
Juste et equilibre dans ses comptes rendus 9 55 5,8 
Couvre impartialement les nouvelles concernant le travail et les 
syndicats 9 53 5,6 
Sert de guide et de support a la communaute 10 50 5,5 
Presente une variete d'opinions sur des sujets controverses 12 45 5,4 
Separe clairement les faits des opinions 8 48 5,3 

On a obtenu la moyenne en multipliant le nombre d'aexcellents* par 10, de (bons* par sept, de amoyens* 
par cinq, de gpassables. par trois et de apauvres. par zero. 

Les personnes interrogees percoivent des differences importantes quant au 
rendement des quotidiens. Les caracteristiques demographiques et celles du marche 
permettent de les degager. Voir a cet effet les tableaux 43, 44, 45 et 46. 

PERCEPTIONS ET ATTITUDES 51 



Tableau 43 

Evaluation des quotidiens (basee sur la moyenne obtenue par les quotidiens 
independants et ceux qui appartiennent a une chaine)* 

Total 

Independant 

	

Grand 	Petit 

	

quoti- 	quoti- 

	

dien 	dien 

Appurtenant 
a une chaine 

	

Grand 	Petit 

	

quoti- 	quoti- 

	

dien 	dien 

Caracteres d'imprimerie clairs et lisibles 7,6 7,6 7,7 7,6 7,5 

Bon service de livraison 7,4 7,2 7,7 7,5 7,3 

De son temps 6,7 7,1 6,5 6,8 6,5 

Editoriaux raisonnes et responsables 6,4 6,7 6,3 6,5 6,1 

Donne aux lecteurs ce qu'ils desirent 6,0 6,4 5,7 6,3 5,6 

Niveau eleve de reportage et de journalisme 6,0 6,5 5,8 6,4 5,2 

Couvre bien les nouvelles locales et commu-
nautaires 5,9 5,6 6,2 5,7 6,4 

Reportages d'enquete en profondeur 5,8 6,3 5,6 6,1 5,2 

Tient compte aussi bien des besoins de ses 
lecteurs que de ses propres interets financiers 5,8 6,0 5,7 6,5 5,4 

Juste et equilibre dans ses comptes rendus 5,8 5,8 5,7 5,9 5,6 

Couvre impartialement les nouvelles concer-
nant le travail et les syndicate 5,6 5,8 5,7 5,6 5,5 

Sert de guide et de support a la communaute 5,5 5,0 5,8 5,3 5,7 

Presente une variete d'opinions sur des sujets 
controverses 5,4 5,7 5,2 5,6 4,9 

Separe clairement les faits des opinions 5,3 5,0 5,2 5,4 5,1 

Moyenne des 14 criteres 6,09 6,19 6,06 6,19 5,85 

*On a obtenu la moyenne en multipliant le nombre 
par cinq, de «passables. par trois et de pauvres. pa  

L'analyse ne laisse percevoir aucu 
independants et ceux qui appartiennent 
petits quotidiens independants ont une m 
de petits quotidiens appartenant a une ch 

En se basant sur ces 14 criteres, it 
Star de Toronto et des groupes Irving et 
leur quotidien que ceux des groupes Ar 
sont fondees sur le nombre total de repo 

Les lecteurs des quotidiens du gr 
de leur journal que ceux de Quebecor. 
dessus de la norme. 

La perception des lecteurs plu 
bonne que celle des plus Ages. Cela 
enonces «sert de guide et de support 
d'opinions sur des sujets controverses». 

«excellents. par 10, de obons. par sept, de .moyens* 
zero. 

e difference entre les grands quotidiens 
a une chaine. Cependant, les lecteurs de 
illeure perception de leur journal que ceux 
ine. 
st permis de conclure que les lecteurs du 
Southam ont une meilleure perception de 
adale, Thomson et Sun. Ces comparaisons 

dants de langue anglaise. 
upe Desmarais ont une meilleure perception 
e groupe UniMedia se classe legerement au- 

jeunes (18 a 35 ans) est sensiblement moins 
articulierement vrai en ce qui concerne les 

a la communaute» et «presente une variete 
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Tableau 44 

Evaluation des quotidiens 
(Moyenne: lecteurs et quotidiens de langue anglaise)* 

Total 
lecteurs 

anglo- Thom- South-Groupe Arma- 
phones 	son 	am 	Sun 	dale 

Irv- 
ing 

Star 
de 

To-
ronto 

Caracteres d'imprimerie clairs et lisibles 7,5 7,2 7,5 8,0 7,5 7,8 7,6 
Bon service de livraison 7,2 6,8 7,4 6,7 7,8 7,6 7,0 
De son temps 6,8 6,6 6,8 7,2 6,8 6,4 7,1 
Editoriaux raisonnes et responsables 6,3 6,2 6,4 6,1 5,9 6,2 6,6 
Donne aux lecteurs ce qu'ils desirent 5,9 5,7 6,0 6,4 5,6 6,0 6,3 
Niveau eleve de reportage et de journalisme 5,8 5,3 6,0 5,6 5,4 5,6 6,6 
Couvre bien les nouvelles locales et commu-
nautaires 5,9 5,7 6,0 5,3 5,9 6,4 5,5 
Reportages d'enquete en profondeur 5,7 5,5 5,9 5,6 5,6 5,7 6,4 
Tient compte aussi bien des besoins de ses 
lecteurs que de ses propres interets financiers 5,6 5,3 5,6 5,5 5,6 5,9 5,9 
Juste et equilibre dans ses comptes rendus 5,5 5,4 5,6 5,5 5,4 5,8 5,7 
Couvre impartialement les nouvelles concer-
nant le travail et les syndicate 5,4 5,2 5,6 4,8 5,3 5,5 5,7 
Sert de guide et de support a la communaute 5,2 5,0 5,3 4,8 5,4 5,8 4,8 
Presente une variete d'opinions sur des sujets 
controverses 5,1 4,9 5,2 5,5 4,6 4,9 5,8 
Separe clairement les faits des opinions 5,0 5,2 5,0 4,6 4,8 4,8 4,9 

Moyenne des 14 criteres 5,92 5,71 6,02 5,31 5,83 6,03 6,14 

*On a obtenu la moyenne en multipliant le nombre d'aexcellents* par 10, de obons” par Sept, de Kmoyens» 
par cinq, de *passablesx par trois et de gpauvress par zero. 

Tableau 45 

Evaluation des quotidiens 
(Moyenne: lecteurs et quotidiens de langue francaise)* 

Total 
Que- 
becor 

Uni- 
Media 

Des-
marais 

Caracteres d'imprimerie clairs et lisibles 7,9 7,7 7,9 8,1 
Bon service de livraison 8,1 8,0 8,3 8,2 
De son temps 6,3 6,5 6,0 6,3 
Editoriaux raisonnes et responsables 6,7 6,5 6,7 7,0 
Donne aux lecteurs ce qu'ils desirent 6,4 6,5 6,3 6,6 
Niveau eleve de reportage et de journalisme 6,7 6,6 6,8 7,0 
Couvre bien les nouvelles locales et communautaires 6,1 5,8 6,6 6,5 
Reportages d'enquete en profondeur 6,1 5,9 6,4 6,4 
Tient compte aussi bien des besoins de ses lecteurs que 
de ses propres interets financiers 6,5 6,5 6,6 6,8 
Juste et equilibre dans ses comptes rendus 6,5 6,4 6,2 6,7 
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Tableau 45-Fin 

Evaluation des quotidiens 
(Moyenne: lecteurs et quotidiens de langue francaise)* 

Que- 	Uni- 	Des- 
Total becor Media marais 

Couvre impartialement les nouvelles concernant le 
travail et les syndicats 	 6,1 	5,9 	6,3 	6,4 
Sert de guide et de support a la communaute 	 6,3 	6,1 	6,4 	6,4 
Presente une variete d'opinions sur des sujets 
controverses 	 6,2 	6,0 	6,1 	6,5 
Ware clairement les faits des opinions 	 6,2 	6,1 	6,5 	6,3 

Moyenne des 14 criteres 	 6,58 	6,46 	6,65 	6,80 

*On a obtenu la moyenne en multipliant le nombre d'«excellentss par 10, de «bons. par sept, de «moyens. 
par cinq, de «passables. par trois et de «pauvres. par zero. 

Tableau 46 

Evaluation des quotidiens 
(Moyenne: age des lecteurs)* 

Total 
18 a 24 

ans 
25 it 34 

ans 
35 a 54 

ans 

55 ans 
et 

plus 

Caracteres d'imprimerie clairs et lisibles 7,6 7,7 7,6 7,6 7,4 
Bon service de livraison 7,4 7,3 7,3 7,6 7,3 
De son temps 6,7 6,7 6,5 6,7 6,9 
Editoriaux raisonnes et responsables 6,4 6,3 6,2 6,4 6,5 
Donne aux lecteurs ce qu'ils desirent 6,0 6,0 5,9 6,1 6,2 
Niveau eleve de reportage et de journalisme 6,0 5,7 5,9 6,0 6,3 
Couvre bien les nouvelles locales et commu-
nautaires 5,9 5,9 5,7 5,9 6,2 
Reportages d'enquete en profondeur 5,8 5,6 5,6 5,8 6,2 
Tient compte aussi bien des besoins de ses 
lecteurs que de ses propres interets financiers 5,8 5,6 5,7 5,8 6,0 
Juste et equilibre dans ses comptes rendus 5,8 5,7 5,6 5,8 6,0 
Couvre impartialement les nouvelles concer-
nant le travail et les syndicats 5,6 5,3 5,4 5,5 6,2 
Sert de guide et de support a la communaute 5,5 5,1 5,2 5,6 5,9 
Presente une variete d'opinions sur des sujets 
controverses 5,4 5,0 5,1 5,4 5,9 
Separe clairement les faits des opinions 5,3 5,2 5,2 5,3 5,5 

Moyenne des 14 criteres 6,09 5,94 5,95 6,11 6,32 

*On a obtenu la moyenne en multipliant le nombre d'«excellents. par 10, de «bons. par sept, de «moyens. 
par cinq, de «passables. par trois et de «pauvres. par zero. 
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4 
Responsabilites 

a regard du public 

Comme l'indique le tableau 47, les trois quarts des personnes interrogees (76 pour 
cent) estiment que les quotidiens et les autres media ont, a l'egard du public, des 
responsabilites qui different de celles des autres grandes societes de service. 

Tableau 47 

.Est-ce que les media ont des responsabilites differentes?o 

Tous pareilsi  

I  Oui 	 76% 15%I Non 	19%  

Soixante pour cent des adultes canadiens croient que les quotidiens ont des 
responsabilites differentes de celles de la radio et de la television, ce que montre bien 
le tableau 48. 

Tel qu'on peut le voir au tableau 49, deux Canadiens sur trois pensent que les 
quotidiens s'acquittent de fagon excellente ou bonne de leurs obligations face au 
public. 

Un peu plus de la moitie (53 pour cent) des personnes en cause estiment que les 
quotidiens ont tendance a servir les interets d'un groupe en particulier. Le tableau 50 
(p. 57) fait ressortir la nature de ces groupes. 

Les quotidiens et les autres media devraient insister davantage et de fagon 
soutenue aupres du public canadien sur les fonctions particulieres dont ils 
s'acquittent. Its se doivent d'adopter un programme de relations publiques en vue 
d'ameliorer la perception qu'ont les Canadiens des services qu'ils rendent, et 
d'illustrer la fagon dont ils s'acquittent de leurs responsabilites a regard du public. 
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Tableau 48 

Responsabilites differentes des quotidiens 

Reportages suivis, complets et approfondis 

I 39% 

Nouvelles locales 

Nouvelles objectives, rapportees avec honnetete et impartialite 

Tableau 49 

Evaluation des quotidiens 

Excellent 

12% 

Bon 

Moyen 

I 2% 

Passable 

Pauvre 
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Tableau 50 

«Les interets de quel groupe les journaux ont-ils tendance a representer le plus?›) 

Gouvernements 

Annonceurs 

I 20% 

Monde des affaires 

Grand public 

Hommes politiques 

I 4% 

Autres 

I 13% 
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5 
Propriete 

et concentration 

Cinquante-cinq pour cent des Canadiens adultes affirment ne pas se preoccuper de 
savoir qui est proprietaire du quotidien local. Les autres ne s'interessent pas de fawn 
uniforme a cette question. Comme l'indique le tableau 51, les gens s'inquietent 
davantage (79 pour cent) lorsqu'une seule societe possede le poste de television, le 
poste de radio et le quotidien de la region, et un peu moins lorsqu'une societe possede 
tous les quotidiens d'une province. 

Tableau 51 

Degre de preoccupation face a differentes situations de propriete 

Situations 

Pourcentage de preoccupation 

	

Beau- 	 «Bonne 

	

coup 	Un peu 	Non 	idee* Autres 

Si une compagnie possedait: 
—tous les quotidiens de votre communaute 56 16 28 
—tous les quotidiens de votre province 67 11 22 
—plusieurs journaux dans toutes les regions 
du Canada 51 17 32 1 

Si le gouvernement federal aidait financiere-
ment un journal qui va fermer ses portes 36 19 31 10 5 

Si le gouvernement federal aidait financiere-
ment un journal national de la meme fawn 
qu'il le fait pour Radio-Canada 41 20 31 6 2 

Si une compagnie s'occupait de plus d'un type 
de media 46 21 33 1 

Si une compagnie possedait le poste de televi-
sion, le poste de radio et les quotidiens de votre 
region 66 13 21 
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Les preoccupations au sujet de la concentration de la propriete sont plus 
intenses (deux Canadiens sur trois se disent tres preoccupes) lorsqu'une societe 

—possede tous les quotidiens d'une province, ou 
—possede les postes de television et de radio ainsi que les journaux d'une meme 

region. 
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6 
Profil 

des lecteurs 

Les «grands» lecteurs de quotidiens, ceux qui lisent au moins cinq editions par 
semaine, se retrouvent parmi les sous-groupes du tableau 52. 

Tableau 52 

Pourcentage de ograndso lecteurs 

Total 

I 69% 

Hommes 

I 73% 

Plus de 35 ans 

I 73% 

Revenu superieur a 25 000 $ 

78 % 

Diplome d'etudes secondaires ou plus 

I 73% 

Habitants de ('Ontario 

I 77% 

Marches urbains (100 000 a I million) 

I 77% 

Marches non concurrentiels 

1 77% 
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Soixante-quatre pour cent de tous les adultes sont des lecteurs «assidus»; ils ont 
lu quatre ou cinq des cinq dernieres editions de semaine d'un quotidien. Les lecteurs 
«assidus» possedent plusieurs des caracteristiques des «grands» lecteurs. 

Un fort pourcentage de ceux qui lisent les quotidiens des groupes Irving et 
Thomson sont des lecteurs «assidus». 

Les quotidiens dont it est fait mention au tableau 53 rejoignent au moins un 
million de lecteurs par semaine. La colonne intitulee «le plus luo (LPL) designe le 
nombre de personnes qui affirment lire «le plus souvent» le quotidien en question. 

Tableau 53 

Clientele des grands quotidiens 

Nombre 
total 

de 
lecteurs 

(000) 

Le 
plus 

lu 
(000) 

LPL/ 
nombre 
total de 
lecteurs 

( %) 

Nombre 
moyen 

d'editions 
lues par 
semaine 

Nombre 
total 

d'editions 
lues par 
semaine 

(000) 

Star de Toronto 2 695 1 278 47 4,1 10 916 
Globe and Mail 2 404 732 30 3,5 8 416 
Le Journal de Montreal 1 795 1 245 69 4,6 8 297 
Sun de Toronto 1 744 702 40 3,2 5 576 
La Presse de Montreal 1 478 632 43 3,4 4 953 
Sun de Vancouver 1 014 651 64 3,9 3 909 

Voici la composition de la clientele des quotidiens pendant une semaine. 

Tableau 54 

Lecteurs d'un seul quotidien 

142% 

Lecteurs de deux quotidiens 

I 33% 

Lecteurs de trois quotidiens 

I 11% 

Lecteurs de quatre quotidiens ou plus 

1 3% 

Ne lisent aucun quotidien 

11% 
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Le pourcentage obtenu en divisant cette colonne par le nombre total de lecteurs 
determine la loyaute ou la fidelite exclusive des lecteurs envers le quotidien. Le 
nombre moyen d'editions lues par semaine multiplie par le nombre total de personnes 
qui ont lu au moins une edition donne le nombre total d'editions lues par semaine. 

Les personnes qui ne lisent qu'un quotidien pendant les jours de la semaine 
seraient-elles interessees a en lire d'autres s'il leur etait facile de se les procurer? 
Voici les reponses. 

Tableau 55 

Tres interesse 

I 20% 

Un peu interesse 

I 30 % 

Aucunement interesse 

49% 

Les journaux publies dans les grandes villes attirent une vaste clientele a 
l'exterieur de la region oil ils paraissent; c'est le cas du Globe and Mail, du Star de 
Toronto, du Journal de Montreal, du Journal de Quebec et de la Province de 
Vancouver. 

Dans certains cas, le quotidien d'une grande ville represente le principal journal 
qu'une personne lit; dans plusieurs autres cas, it sert de complement au quotidien 
regional. Au moins une ou deux fois par semaine, it semble exister pour les 
quotidiens des grandes villes un marche qui s'etend au-dela des frontieres de leur 
marche principal. Cependant, it n'est peut-titre pas economiquement avantageux 
pour eux de mettre sur pied un vaste reseau de distribution. Quoi qu'il en soit, la 
presente etude ne cherche pas a analyser l'aspect economique de la distribution des 
quotidiens. 

A cause de revolution des habitudes de lecture, tenter de mesurer la clientele 
des quotidiens represente un phenomene complexe. Pres de la moitie de la population 
(47 pour cent) a acces a au moins deux quotidiens pendant la semaine. Cette 
situation est en partie causee par l'augmentation de la clientele des editions du week-
end. Plusieurs quotidiens des grandes villes publient en effet et distribuent au-delA de 
leur marche principal des editions de fin de semaine. En outre, la croissance des 
quotidiens «nationaux* comme le Globe and Mail et Le Journal de Montreal (sur le 
plan provincial) augmente les occasions qu'ont les lecteurs de voir d'autres journaux 
que leur quotidien regional. 

Les Canadiens semblent lire un plus grand nombre de quotidiens differents 
pendant la semaine, mais ils semblent les lire moins frequemment. Le nombre moyen 
d'editions lues par semaine s'etablit a 6,4 exemplaires par personne. 
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Tableau 56 

Profil de la clientele des quotidiens 

Nombre d'editions lues par 
semaine ( % ) 

Aucune 	1 it 4 	5 et + 

Moyenne 
par 

personne 

Total 11 
Hommes 	 7 
Femmes 	 14 

21 
20 
21 

69 
73 
65 

6,4 
7,1 
5,7 

Age 18 A 24 ans 	 10 27 63 5,7 

25 A 34 ans 	 10 25 65 6,2 

35 A 54 ans 	 10 18 73 6,9 

55 ans et plus 	 13 15 73 6,4 

Langue Anglais 	 10 20 71 6,6 
Francais 	 13 22 66 6,1 
Autres 	 12 20 68 6,2 

Revenu du menage Inferieur A 15 000 $ 	15 26 59 5,1 
15 000 A 25 000 $ 	10 21 69 6,3 
25 000 $ et plus 	 6 17 78 7,6 

Scolarite Inferieure au diplorne 
d'etudes secondaires 	16 21 63 5,5 

Diplome d'etudes 
secondaires et plus 	6 20 73 7,1 

Region Provinces de l'Atlantique 	16 19 66 5,9 
Quebec 	 12 23 66 6,1 
Ontario 	 7 16 77 7,4 

Prairies 	 14 24 63 5,3 
Colombie britannique et 
Yukon 	 13 27 60 5,6 

Taille du marche 1 million et plus 	 6 22 72 6,9 
500 000 a 1 million 	5 16 79 7,1 
100 000 A 500 000 	8 16 75 7,0 

Non urbain 	 18 23 59 5,3 

Type de marche Concurrentiel 	 7 19 74 7,1 

Non concurrentiel 	6 17 77 7,0 
Aucun quotidien 	22 27 52 4,6 
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On peut remarquer des differences notables en terme d'intensite de lecture. Les 
hommes sont davantage de «grands* lecteurs que les femmes. Le groupe d'age de 35 
A 54 ans renferme la plus forte concentration de grands lecteurs. Les anglophones 
lisent davantage les quotidiens que les francophones ou que ceux dont la langue 
maternelle n'est ni le frangais ni l'anglais. 

La lecture de quotidiens est nettement fonction du revenu du menage et de la 
scolarite; elle augmente au fur et a mesure que ceux-ci s'accroissent. Ce sont les 
habitants de I'Ontario qui lisent le plus et ceux des Prairies qui lisent le mains. 

Les villes dont la population est superieure a 100 000 personnes comptent la 
plus forte clientele de quotidiens par habitant. Celle-ci diminue de fagon draconienne 
dans les centres plus petits et dans les regions rurales. Le tableau 57 illustre ces 
situations. 

Quarante-deux pour cent de tous les Canadiens adultes ne lisent qu'un seul 
quotidien pendant la semaine; 47 pour cent en lisent deux ou plus. Le nombre moyen 
de quotidiens differents lus pendant une semaine par habitant est de 1,53. II est 
interessant de remarquer que les adultes plus jeunes (18 a 24 ans) lisent davantage 
de quotidiens differents au cours de la semaine que les personnes agees de 55 ans et 
plus: 1,60 et 1,36 quotidiens respectivement. 

Tableau 57 

Nombre de journaux differents lus pendant 
une semaine 

Trois 
et plus 	Deux 	Un 	Aucun 

journaux  

Nombre 
moyen de  

Ms par 
personae 

par 
semaine 

Total 14% 33% 42% 11% 1,53 
Hommes 19 36 37 7 1,71 
Femmes 9 30 47 14 1,35 

Age 
18 a 24 ans 16 35 39 10 1,60 
25 a. 34 ans 16 34 40 10 1,59 
35 a 54 ans 15 35 40 10 1,57 
55 ans et plus 10 29 48 13 1,36 

Langue maternelle 
Anglais 16 33 41 10 1,58 
Francais 11 33 42 13 1,45 

Revenu du menage 
Moins de 15 000 $ 9 27 48 15 1,30 
15 000 a 25 000 $ 13 32 44 10 1,50 
25 000 $ et plus 21 39 33 6 1,79 
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Tableau 57—fin 

Nombre de journaux differents lus pendant 
une semaine 

Trois 
et plus 	Deux 	Un 	Aucun 

journaux 
 

Nombre 
moyen de  

lus par 
personne 

par 
semaine 

Scolarite 
I nferieure au diplome d'etudes 
secondaires 9 27 48 16 1,28 
DiplOme d'etudes secondaires et plus 19 38 37 6 1,73 

Region 
Provinces de l'Atlantique 10 28 45 16 1,32 
Quebec 11 34 43 12 1,46 
Ontario 22 37 35 7 1,77 
Prairies 6 29 51 14 1,28 
Colombie britannique et Yukon 12 28 46 13 1,42 

Taille du marche 
I million et plus 16 42 36 6 1,68 
500 000 A I million 17 37 42 5 1,68 
100 000 a 500 000 19 29 44 8 1,63 
Non urbain 9 27 46 18 1,28 

Type de marche 
Concurrentiel 17 44 32 7 1,73 
Non concurrentiel 18 29 47 6 1,63 
Aucun quotidien 6 23 48 22 1,14 

Encore une fois, le revenu des ménages joue un grand role. Ceux qui gagnent 
25 000 $ et plus par annee lisent 1,79 journaux differents par semaine alors que pour 
ceux dont le revenu est inferieur a 15 000 $ par armee, la moyenne s'etablit a 1,30. 
Ce sont les residents de l'Ontario qui lisent le plus grand nombre de quotidiens 
differents pendant la semaine: 1,77. Cette moyenne est superieure a celle des autres 
provinces et considerablement superieure a celle des Prairies oil elle descend a 1,28 
quotidiens differents par semaine. 

Il y a relation etroite entre le type de marche, sa taille et le nombre de 
quotidiens differents lus pendant la semaine. Ainsi, si l'on compare les adultes qui 
vivent dans un marche concurrentiel a ceux qui habitent dans un endroit ou it n'y a 
pas de concurrence ou encore a. ceux qui demeurent dans un marche oii aucun 
quotidien n'est public, on obtient les moyennes suivantes: 1,73, 1,63 et 1,14 
quotidiens respectivement. 

Repartition des exemplaires lus 
Pour mieux comprendre le schema des habitudes de lecture, nous avons etabli un 
indice visant a determiner les adultes qui sont le plus susceptibles de lire un quotidien 
au tours de la semaine. Il se trouve au tableau 58. 
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Tableau 58 

Pour-
centage 

de la 
popu- 
lation 

Repar-
tition 

des exem-
plaires lus Indice 

Total 
Hommes 
Femmes 

100 
49 
51 

100 
54 
46 

100 
111 
89 

Age 18 a 24 ans 19 17 90 
25 a 34 ans 24 23 97 
35 a 54 ans 31 34 109 
55 ans et plus 25 25 100 

Langue maternelle Anglais 60 62 103 
Francais 28 26 95 
Autres 12 11 98 

Revenu du menage Moins de 15 000 $ 24 19 80 
15 000 a 25 000 $ 34 34 99 
25 000 $ et plus 32 38 119 

Scolarite Inferieure au diplome 
d'etudes secondaires 44 39 87 
Diplome d'etudes secondaires et plus 55 60 111 

Fortement attaches 
aux quotidiens 54 69 129 

Region Provinces de l'Atlantique 9 8 92 
Quebec 26 26 96 
Ontario 36 42 117 
Prairies 17 14 83 
Colombie britannique et Yukon 11 10 88 

Taille du marche 1 million et plus 29 32 108 
500 000 a 1 million 15 16 111 
100 000 a 500 000 20 22 110 
Non urbain 10 30 83 

Type de marche Concurrentiel 37 41 112 
Non concurrentiel 35 39 109 
Aucun quotidien 28 20 72 
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Tableau 58 —fin 

Pour- 
centage 

de la 
popu- 
lation 

Repar-
tition 

des exem-
plaires lus Indice 

Type de propriete Grand quotidien independant 10 1 	I 117 

Petit quotidien independant 8 8 98 

Grand quotidien appartenant 

une chaine 50 51 103 

Petit quotidien appartenant 

une chaine 30 29 97 

Journal le plus souvent lu Thomson— dans l'ensemble 21 23 106 

ou le plus 

aisement accessible 

— petits quotidiens 13 13 100 

Southam 24 24 99 

Groupe Sun 6 7 121 
Armadale 3 2 65 

Irving 2 2 109 

Autres groupes de langue anglaise 1 1 92 

Star de Toronto 8 9 122 

Quebecor 10 10 104 

UniMedia 4 3 86 

Desmarais 8 7 91 

Quotidien le plus souvent lu Anglais 68 77 114 

Francais 21 22 108 

Non-lecteurs 12 3 

Nous avons attribue un indice 100 aux 27,4 millions d'exemplaires que lisent 
tous les Canadiens au cours d'une semaine et nous avons compare la clientele, divisee 
en sous-groupes, a cet indice. Un indice superieur a 100 signifie que, proportionnelle-
ment, le groupe en question lit davantage de quotidiens que la moyenne nationale. 
Un indice inferieur a 100 represente l'oppose. 

En outre, nous avons compare les sous-groupes demographiques pour 
determiner la proportion de clientele attribuable a chacun. Cette «repartition des 
exemplaires lusp est riche de renseignements lorsque nous tenons compte de la taille 
relative de chacun des sous-groupes. 

Le tableau precedent compare la tendance des differents sous-groupes a lire les 
quotidiens au cours d'une semaine. Par exemple, les hommes constituent 48,9 pour 
cent de la population adulte du Canada, mail representent 54,4 pour cent des 
lecteurs de l'ensemble des quotidiens. En divisant 54,4 pour cent par 48,9, on obtient 
l'indice 111. L'indice mesure donc la tendance de tout sous-groupe a lire des 
quotidiens. 
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Les habitants de l'Ontario, ceux dont le revenu du menage est superieur a 
25 000 $ par armee et ceux dont la scolarite est superieure au diplorne d'etudes 
secondaires forment un groupe disproportionne de lecteurs. Encore une foil, les 
adultes qui demeurent dans des villes on la population est superieure a 100 000 
habitants lisent un plus grand nombre d'exemplaires de quotidiens qu'ils devraient 
normalement le faire compte tenu du segment de la population qu'ils representent. 

Les quotidiens dont le tirage est superieur a 100 000 exemplaires attirent 
generalement une plus grande part de la clientele. Le Star de Toronto et le groupe 
Sun representent une plus grande part des exemplaires lus par rapport au 
pourcentage de la population qui affirme lire le plus souvent le Star de Toronto ou 
un quotidien du groupe Sun, ou qui disent que ces quotidiens sont le plus aisement 
accessibles. 

Tableau 59 

Nombre 
total 

de lee- 
teurs 
(000) 

Le plus 
lu 

(000) 

LPL/ 
nombre 

total 
de lee- 

teurs 
(%) 

Nombre 
moyen 

d'editions 
lues par 
semaine 

Nombre 
total 

d'editions 
lues par 
semaine 

(000) 

Star de Toronto 2 695 1 278 47 4,1 10 916 
Globe and Mail 2 404 732 30 3,5 8 416 
Le Journal de Montreal 1 795 1 245 69 4,6 8 297 
Sun de Toronto 1 744 702 40 3,2 5 576 
La Presse de Montreal 1 478 632 43 3,4 4 953 
Sun de Vancouver 1 014 651 64 3,9 3 909 
Gazette de Montreal 872 551 63 3,9 3 391 
Free Press de Winnipeg 746 587 79 4,3 3 192 
Citizen d'Ottawa 603 478 79 4,8 2 922 
Journal d'Edmonton 763 511 67 3,8 2 868 
Province de Vancouver 751 347 46 3,7 2 765 
Chronicle- Herald/ 

Mail-Star d'Halifax 498 376 76 5,0 2 486 
Le Journal de Quebec 576 354 61 4,2 2 427 

Le Soleil de Quebec 615 359 58 3,9 2 416 

Herald de Calgary 551 391 71 4,2 2 336 
Spectator de Hamilton 451 371 82 5,0 2 250 
Free Press de London 433 292 67 4,3 1 848 
Times-Colonist de Victoria 397 349 88 4,5 1 807 
Times-News Chronicle-

Journal de Thunder Bay 334 254 76 5,1 1 716 
Star de Sudbury 290 235 81 5,2 1 506 
Sun d'Edmonton 424 165 39 3,5 1 477 
Leader-Post de Regina 290 272 94 4,6 1 324 
Star de Windsor 253 219 87 5,2 1 323 
Sun de Calgary 305 98 32 3,8 1 162 

Star-Phoenix de Saskatoon 206 196 95 4,9 1 003 
Record de Kitchener-Waterloo 183 146 80 4,8 869 
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Clientele des grands quotidiens 
Le tableau 59 (p. 69) illustre le rendement des 26 quotidiens les plus importants au 
Canada. 

La colonne intitulee gle plus lu, (LPL) represente le nombre de personnes qui 
affirment lire «le plus souvent, le quotidien en question. Le pourcentage obtenu en 
divisant cette colonne par le nombre total de lecteurs determine leur loyaute ou leur 
fidelite exclusive envers le quotidien. Le nombre moyen d'editions lues par semaine 
multiplie par le nombre total de personnes qui ont lu au moins une edition donne le 
nombre total d'editions lues par semaine. 

En general, la clientele des grands quotidiens s'etend au-dela de leur principale 
region de distribution. 

On lit parfois de grands quotidiens parallelement a d'autres. Ainsi, meme si 
certains d'entre eux rejoignent un grand nombre de lecteurs au cours de la semaine, 
on peut les mentionner beaucoup moins souvent comme le journal le plus lu. Cette 
situation peut provenir du fait que le journal en question represente le deuxieme 
quotidien prefere d'un menage, ou constitue un quotidien d'importance secondaire. 

Par consequent, le nombre d'exemplaires de plus souvent lus, divise par le 
nombre total d'exemplaires lus d'un quotidien fournit une mesure toute relative de la 
fidelite ou de l'exclusivite de la clientele envers un quotidien. Cette mesure de fidelite 
varie de 95 pour cent, dans le cas du Star-Phoenix de Saskatoon, a aussi peu que 
30 pour cent pour le Globe and Mail. 

Ce tableau nous permet de conclure que la plupart des gens qui ont acces au 
Star-Phoenix ne lisent probablement que ce journal ou le lisent le plus souvent. Par 
ailleurs, le Globe and Mail atteint le deuxieme plus haut total de lecteurs au cours de 
la semaine, mais seulement 30 pour cent d'entre eux affirment le lire le plus souvent. 

Plusieurs Canadiens peuvent affirmer lire le Globe and Mail a cause de son 
prestige, ce qui peut produire un nombre relativement eleve de lecteurs. De plus, les 
quotidiens du matin ont tendance a atteindre un nombre plus eleve de lecteurs que 
les quotidiens de l'apres-midi du fait qu'un exemplaire peut passer entre les mains de 
plusieurs personnes au bureau ou pendant les &placements entre le bureau et le 
domicile. 

Le tableau 59 montre egalement que, dans plusieurs cas, l'influence des grands 
quotidiens s'etend bien au-dela de leur marche principal ou de leur region de 
distribution. 

Interet pour differentes categories de nouvelles 
Les interviewers ont egalement prie les repondants d'indiquer l'importance qu'ils 
accordaient aux differentes sortes de nouvelles. Le pourcentage de ceux qui ont 
affirme etre «tres interesses, aux domaines suivants apparaft au tableau 60. 

Il existe de grandes differences quant a l'interet que portent les Canadiens 
envers ces 10 sujets. Les hommes sont sensiblement plus interesses aux nouvelles 
financieres, aux sports et aux divertissements et, a un moindre degre, aux nouvelles 
internationales que les femmes. Par ailleurs, celles-ci temoignent d'un plus grand 
interet que les hommes envers la consommation, la vie familiale, les questions 
sociales, la sante, la medecine, la decoration et l'embellissement du foyer. 
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Tableau 60 

Tres interesse 

Nouvelles locales ou regionales 

Moyenne* 

168% 3,3 

Nouvelles internationales 

3,2 

Sante et medecine 

3,0 

Consommation 

2,9 

Politique canadienne 

2,7 

Vie familiale et questions sociales 

2,7 

Nouvelles sportives et recreatives 

1 36% 2,3 

Decoration et amelioration du foyer 

1 34 2,2 

Nouvelles financieres 

2,1 

Loisirs et divertissements 

2,2 

*On a etabli la moyenne en multipliant le nombre de Ktres interesses” par quatre, d'.un peu interesseso par 
deux, et de .pas interesses. par zero. 

Les adultes plus jeunes sont beaucoup plus interesses aux loisirs, aux spectacles, 
aux sports et aux divertissements que leurs Ones. Par ailleurs, ceux-ci sont davantage 
interesses par la politique canadienne, la sante, la medecine et, a un degre moindre, 
par les nouvelles locales et regionales. 

Comme en fait foi le tableau 61, les lecteurs des petits quotidiens, qu'ils 
appartiennent a une chaine ou qu'ils soient independants, s'interessent plus aux 
nouvelles locales et regionales que les lecteurs des grands quotidiens. II existe en plus 
des differences significatives sur le plan de Pinter& exprime a regard de differents 
types de contenus redactionnels. 
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Le C.R.C. a demande a tous les repondants s'ils croyaient que leur quotidien 
presentait drop*, eassem ou spas assem de reportages sur les sujets suivants. 

Tableau 61 

Pas 
assez Assez Trop Moyenne 

Nouvelles d'interet pour les enfants 71% 26% 1% 1,4 
Sciences et technologie 55 42 2 2,3 
Nouvelles d'interet pour les jeunes adultes 54 43 1 2,3 
Sante et medecine 49 49 1 2,5 
Nouvelles locales et regionales 45 53 2 2,8 
Nouvelles canadiennes 44 54 2 2,9 
Nouvelles internationales 38 57 4 3,2 
Nouvelles d'interet personnel 35 63 1 3,3 
Vie familiale et questions sociales 29 67 2 3,6 
Nouvelles financieres 22 73 3 4,0 
Nouvelles provinciales 19 76 3 4,2 
Loisirs et divertissements 15 81 3 4,4 
Horaires des emissions de television 13 83 2 4,5 
Nouvelles recitatives et sportives 10 76 12 5,1 
Petites annonces 6 74 19 5,7 
Annonces commerciales 5 62 32 6,4 

On a obtenu la moyenne en multipliant le nombre de .trop* par 10, d'gassez* par cinq et de .pas assezg par 
zero. Moins la moyenne est elevee, plus est grand le pourcentage d'adultes qui affirment ne pas etre 
satisfaits de leur journal a ce sujet. 

Si l'on analyse en detail les reponses des sous-groupes demographiques, on peut 
constater de grandes differences quant a la perception des reportages que les 
quotidiens regionaux publient sur des domaines specifiques. 

Les jeunes adultes sont davantage portes a affirmer que leur quotidien ne publie 
pas suffisamment de reportages sur les 16 sujets mentionnes de meme que sur 
d'autres. Les groupes les plus ages se declarent davantage satisfaits ou sont moins 
portes a faire ce reproche a leur quotidien. 

Il est interessant de souligner que les hommes ont plus tendance que les femmes 
a critiquer leur journal. 

Les Canadiens qui vivent dans un marche non concurrentiel considerent plus 
que les autres que leur quotidien ne publie pas suffisamment de reportages sur les 
16 sujets mentionnes. 

Les lecteurs des grands quotidiens leur reprochent en moins grand nombre de ne 
pas publier suffisamment de reportages. Par ailleurs, les lecteurs des quotidiens 
independants sont moins nombreux que ceux des journaux appartenant a une chaine 
a deplorer le nombre insuffisant de reportages. 
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7 
Regard sur 

les «non-lecteurs» 

Parmi les 11 pour cent de Canadiens adultes qui affirment ne pas avoir lu de 
quotidien la semaine preeedente, deux sur trois disent en lire un au moins une fois 
par mois. 

Tableau 62 

Nombre d'editions lues par mois par les non-lecteurs 

Une edition 

114%  

Deux ou trois editions 

Quatre ou cinq editions 

Six editions ou plus 

12% 

Une edition ou plus 

Ne lit jamais 

Les pourcentages sont bases sur le I I pour cent d'adultes (1 840 000) qui affirment ne pas avoir lu de 
quotidien la semaine precedente. Ces non-lecteurs lisent en moyenne 2,6 editions par mois. 
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Tableau 63 

Non-lecteurs Indice 

Total 11% 100 
Hommes 7 70 
Femmes 14 129 

Age 18 a 24 ans 10 93 
25 a 34 ans 10 95 
35 a 54 ans 10 92 
55 ans et plus 13 119 

Langue maternelle Anglais 10 90 
Francais 13 118 
Autres 12 112 

Revenu du menage Inferieur a 15 000 $ 15 145 
15 000 A 25 000 $ 10 98 
25 000 $ et plus 6 58 

Scolarite Inferieure au diplome d'etudes secondaires16 147 
Diplome d'etudes secondaires et plus 6 60 

Region Provinces de l'Atlantique 16 146 
Quebec 12 109 
Ontario 7 62 
Prairies 14 128 
Colombie britannique et Yukon 13 124 

Taille du marche 1 million et plus 6 60 
500 000 a 1 million 5 47 
100 000 à 500 000 8 79 
Non urbain 18 166 

Type de marche Concurrentiel 7 64 
Non concurrentiel 6 57 
Aucun quotidien 22 204 

L'indice mesure la probabilite relative qu'un sous-groupe soit represents par rapport a la population 
totale. Nous avons attribue l'indice 100 a la population totale. Si un sous-groupe est susceptible d'être 
represents, son indice sera suparieur a 100. Plus l'indice est eleve, plus it en est de meme de la probabilite 
de representation. Ainsi, un indice inferieur a 100 signale une plus faible tendance du sous-groupe 
manifester les caracteristiques etudiees. Les indices s'obtiennent en divisant le pourcentage du sous-groupe 
par le pourcentage du total de la population representee dans le segment analyse. 
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Les personnes qui ne lisent jamais de quotidien ont tendance a posseder au 
moins I'une des caracteristiques suivantes: elles vivent au Quebec, sont francophones, 
sont agees de 55 ans et plus et demeurent dans de petites villes, a la campagne ou 
dans des regions on aucun quotidien n'est publie. 

Seulement six pour cent de tous les enon-lecteurs» (103 000 personnes) 
affirment qu'aucun quotidien n'est aisement accessible dans leur region. Les autres 
94 pour cent avouent pouvoir facilement s'en procurer un. 

Les non-lecteurs invoquent comme raison le fait 
— qu'ils se tiennent au courant par la television et la radio, 
— qu'il n'ont pas le temps de lire, 
— qu'aucun journal n'est aisement accessible, et 
— que les journaux n'en valent pas le prix. 

Plusieurs de ces non-lecteurs partagent des ressemblances avec les lecteurs 
assidus de quotidiens. Par ailleurs, les non-lecteurs «convaincus,, ceux qui sont plus 
ages et qui vivent dans des regions non urbaines ou aucun quotidien n'est publie, ne 
deviendront probablement jamais lecteurs de quotidiens. S'ils peuvent facilement se 
procurer des journaux, les adultes plus jeunes et qui ne lisent pas, peuvent 
representer une clientele eventuelle puisqu'ils ont exprime un interet sensiblement 
plus eleve a la lecture de quotidiens. 

Plus de neuf non-lecteurs sur 10 ont affirme qu'ils ne lisent aucun quotidien 
parce que la radio ou la television les tiennent au courant. Les quotidiens pourraient 
donc etendre leur clientele aux groupes de non-lecteurs plus jeunes s'ils adoptaient 
des methodes de mise en marche et des politiques redactionnelles plus appropriees. 

Le tableau 63 (p. 74) illustre les grandes differences dans le profil des non-lecteurs. 
La possibilite ou l'impossibilite de se procurer aisement un quotidien represente 

un facteur important dans la tendance a ne pas lire. Ainsi, 28 pour cent de tous les 
Canadiens vivent dans des collectivites ou dans des regions on aucun quotidien n'est 
publie, mais ils representent 57 pour cent de tous les non-lecteurs. 

La lecture des quotidiens est fortement liee au niveau de scolarite et au revenu 
du ménage. Plus ceux-ci sont eleves, plus le ménage aura tendance a lire un 
quotidien. L'inverse est vrai. 

L'Ontario compte le plus faible nombre de non-lecteurs; les provinces de 
l'Atlantique, le plus eleve. Par ailleurs, les francophones ont legerement plus 
tendance a ne pas lire de quotidien que les anglophones. 

Aux non-lecteurs, on a pose cette question: dusqu'a quel point seriez-vous 
interesses a lire un quotidien s'il etait different de ceux qui sont disponibles?D. Les 
reponses figurent au tableau 64. 

Les jeunes adultes qui ne lisent pas de quotidien affichent sensiblement plus 
d'interet a leur lecture que les Canadiens plus ages. Parmi les autres sous-groupes 
qui manifestent un tel interet, mentionnons ceux dont le revenu et le niveau de 
scolarite sont plus eleves, les non-lecteurs des provinces de l'Atlantique et les 
personnes qui demeurent dans de petites villes ou a la campagne. 
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Tableau 64 

Intern a /a lecture de quotidiens differents 

21% I 	 26% I 	 51%  
Tres interesse 	 Un peu interesse 	 Aucunemeot interesse 

Les pourcentages sont fondes sur le nombre de Canadiens (11 pour cent) qui affirment ne pas avoir lu de 
quotidien la semaine precedente. 

Raisons de ne pas lire 
On a demande aux non-lecteurs d'indiquer parmi les raisons suivantes celles qui 
s'appliquent a eux. 

Tableau 65 

Beaucoup 
S'appliquent 

Un peu 	Pas du tout 

J'obtiens la majorite de mes nouvelles de la radio et de 
la television 85% 5% 9% 
Je n'ai pas suffisamment de temps pour lire 35 15 49 
Je ne peux pas facilement me procurer un quotidien 27 6 66 
Les quotidiens ne valent pas le prix et le temps qu'on 

leur consacre 19 18 63 
Il y a trop de mauvaises nouvelles 19 15 65 
Les quotidiens sont trop cotiteux 17 11 71 
Les quotidiens attachent trop d'importance au sensa-
tionnalisme 16 16 66 
Les quotidiens ne s'en tiennent pas aux faits 11 20 68 
Les quotidiens sont trop difficiles a lire 9 7 83 
Le quotidien de ma region n'est pas tres bon 8 12 76 

Les pourcentages sont fondes sur le 11 pour cent de Canadiens qui affirment ne pas avoir lu de quotidien 
au cours de la semaine precedente. 

Les trois raisons principales invoquees par les non-lecteurs sont donc les 
suivantes: 

«J'obtiens la majorite de mes nouvelles de la radio et de la television.» 
— «Je n'ai pas suffisamment de temps pour lire.« 

«Je ne peux pas facilement me procurer un quotidien.« 

On peut remarquer d'importantes differences selon les sous-groupes. 
Les francophones mentionnent davantage le fait qu'ils obtiennent leurs 
nouvelles de la radio et de la television. 

— Le manque de temps n'est pas un facteur significatif chez les Canadiens plus 
ages. 

76 LES QUOTIDIENS ET LEURS LECTEURS 



— L'inaccessibilite d'un quotidien joue davantage pour ceux qui demeurent 
dans l'Ouest du Canada ou dans des collectivites plus petites situees dans des 
regions rurales. 

Le cola ne semble pas un facteur important, pas plus que les jugements de 
valeur: «Les journaux ne sont pas tres bons» ou «Ils attachent trop d'importance au 
sensationnalisme*. 

Les Canadiens ages de 55 ans et plus, qui ne lisent pas de quotidien, invoquent 
en plus grand nombre le fait que les journaux sont drop difficiles a lire» et qu'ils se 
tiennent au courant par la radio ou la television. 

Le C.R.C. a pose la question suivante aux non-lecteurs: «Y a-t-il quelque chose 
en particulier que vous aimez des quotidiens?0 Les reponses se trouvent au tableau 
66, page 78. 

Les anglophones qui ne lisent pas les quotidiens sont davantage portes 
affirmer qu'ils ne detestent rien d'eux (34 pour cent) que les Francophones (19 pour 
cent). 

Certains non-lecteurs sont davantage susceptibles d'exprimer des preoccupations 
face a la publicite: ce sont les residents du Quebec, les personnes de 55 ans et plus et 
celles dont le revenu est le moins eleve. 

Suite a cette question, on a pose celle-ci aux non-lecteurs: «Quelle est la chose 
qui vous &plait plus particulierement au sujet des journaux?* On trouvera les 
reponses au tableau 67, p. 79. 

Les personnes de 55 ans et plus sont davantage susceptibles de repondre: «RienD 
lorsqu'on leur demande ce qu'ils aiment particulierement des quotidiens. 

Les petites annonces sont plus populaires aupres des adultes de 18 a 34 ans 
qu'aupres de ceux de 35 ans et plus. 

A premiere vue, les non-lecteurs ne semblent pas representer un bassin 
susceptible d'accroftre la clientele des quotidiens. C'est que pres de 60 pour cent 
d'entre eux vivent dans de petites villes ou dans des regions rurales ou aucun 
quotidien n'est publie. 

Si les quotidiens s'implantaient davantage sur le plan regional, ils pourraient 
peut-titre accroitre le nombre de leurs lecteurs dans ces petits centres. 

Pres d'un tiers des non-lecteurs sont ages de 55 ans et plus. Alliee au fait que 
pres des deux tiers d'entre eux sont des femmes ou possedent une scolarite inferieure 
A la fin du secondaire, cette situation porte a croire qu'il sera difficile de lancer des 
quotidiens susceptibles d'interesser ces non-lecteurs. Les personnes les plus agees et 
celles dont la scolarite est faible sont precisement celles-la qui ont manifesto le moins 
d'interet pour la lecture de quotidiens differents. 
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Tableau 66 

Ce que les non-lecteurs apprecient des quotidiens 
Pourcentage de mentions 

Rien (negatif) 

I 26% 

Information 

112% 

Publicite (petites annonces et autres) 

110% 

Nouvelles locales et regionales 

1 8% 

Vie familiale, vie moderne 

17% 

Autres earacteristiques redaetionnelles 

6% 

Nouvelles sportives 

6% 

Bandes dessinees et autres 

5% 

Nouvelles internationales 

1 4% 

Tout (positif) 

I 3% 

Autres 
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Tableau 67 

Ce que les non-lecteurs detestent des quotidiens 
Pourcentage de mentions* 

Rien (positif) 

130% 

Publicite 

113% 

Autres, pas le temps de lire 

1 10% 

Non interesses, ne lisent pas 

1 8% 

Contenu redactionnel précis 

7% 

Trop de mauvaises nouvelles 

1 6% 

Journalisme mediocre 

I 5% 

Recherche de sensationnalisme, tendance a dramatiser 

I 4 % 

Encre qui diteint 

1 3% 

Trop cher 

3% 

Autres 

122% 

Les pourcentages sont fondes sur le 11 pour cent de Canadiens qui affirment ne pas avoir lu de quotidien 
la semaine precedente. 

*Le total peut &passer 100 a cause de mentions multiples. 
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8 
Profil 

des Canadiens adultes 

Cette etude nationale au sujet des attitudes et des comportements des lecteurs a ete 
menee aupres d'un echantillon de 3 511 adultes choisis au hasard et representant 
toutes les provinces et les deux territoires. Les resultats ont ete projetes sur 
l'ensemble de la population adulte estimee, en 1981, a 17 316 000 Canadiens ages de 
18 ans et plus. 

Tableau 68 

(000) 

Population adulte (18 ans et plus) 17 316 100,0 
Hommes 8 462 48,9 
Femmes 8 854 51,1 

Age 18 a 24 ans 3 300 19,1 
25 a 34 ans 4 150 24,0 
35 a 54 ans 5 370 31,0 
55 ans et plus 4 403 25,4 
Age moyen 41,2 ans 

Langue maternelle Anglais 10 466 60,4 
Francais 4 811 27,8 
Autres 1 996 11,5 

Revenu du menage Inferieur a 15 000 $ 4 117 23,8 
15 000 à 25 000 $ 5 958 34,4 
25 000 $ et plus 5 501 31,8 
Revenu moyen du menage 22 900 $ 

Scolarite Inferieure au diplome d'etudes 
secondaires 7 693 44,4 
Diplome d'etudes secondaires et plus 9 431 54,5 
Nombre moyen d'annees de 
scolarite 11,8 ans 
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Tableau 68—suite 

(000) 

Region Provinces de l'Atlantique 1 565 9,0 
Quebec 4 616 26,7 
Ontario 6 289 36,3 
Prairies 2 922 16,9 
Colombie britannique et Yukon 1 924 11,1 

Taille du marche 1 million et plus 5 070 29,3 
500 000 a 1 million 2 556 14,8 
100 000 a 500 000 3 461 20,0 
Non urbain: 10 000 a 100 000 1 801 10,4 
Non rural/urbain inferieur a 10 000 4 427 25,6 

Type de marche Concurrentiel 6 368 36,8 
Non concurrentiel 6 138 35,4 
Aucun quotidien 4 810 27,8 

Langue maternelle/premiere langue parlee 
Les interviewers se sont servis de l'une ou l'autre des deux langues officielles du 
Canada. Un faible pourcentage des personnes interrogees, designees par le hasard, 
n'ont pu repondre parce qu'elles parlaient une autre langue ou qu'elles etaient 
incapables de converser de fagon appropriee en francais ou en anglais. 

Il est possible que le pourcentage de personnes dont «la langue maternelle ou la 
«premiere langue parlee a la maisonp est le frangais ou l'anglais ne corresponde pas 
exactement aux estimations les plus recentes de Statistique Canada. C'est que les 
pourcentages concernant la langue maternelle n'ont ete etablis qu'a partir des 
personnes interrogees. Voir le tableau 69. 

Composition des menages 
En 1981, les ménages canadiens comptaient en moyenne trois personnes. Il existe 
toutefois, d'une region a l'autre et selon les caracteristiques du marche, des 
variations considerables dans la taille des menages. 

On retrouve dans les provinces de l'Atlantique et dans les regions de moins de 
100 000 habitants, les ménages qui comptent le plus grand nombre de personnes. Par 
ailleurs, la Colombie britannique et les trois principales villes du Canada (Toronto, 
Montreal et Vancouver) regroupent les menages qui comptent le moins d'invidus. 
Ces donnees apparaissent au tableau 70, page 84. 

Enfants par menage 
Cinquante-six pour cent des ménages canadiens ne comptent aucun enfant de moins 
de 18 ans. Cependant, les variations sont considerables d'un groupe d'age a l'autre. 
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Tableau 69 

Premiere langue parlee/langue maternelle 

Anglais 

I 61% 

Francais 

28% 

Allemand 

I 3% 

Ukrainien 

2% 

Italien 

1 1% 

Hollandais 

I 1% 

Polonais 

11% 

Chinois 

Grec 

Portugais 

Autres 

I 4  % 

*Moins de I pour cent 

Remarque: 16 pour cent des Canadiens qui ont mentionne le francais comme langue maternelle ont 
repondu en anglais. Seulement un pour cent de ceux dont la langue maternelle est l'anglais ont 
repondu en frangais. Des Canadiens dont la langue maternelle n'est ni le francais ni I'anglais, 97,5 
pour cent ont repondu en anglais et les autres, 2,5 pour cent, en francais. 

Emploi ou occupation 
Soixante et un pour cent de tous les adultes travaillent a l'exterieur du foyer (77 pour 
cent des hommes et 46 pour cent des femmes). Le tableau 71 donne la liste des 
professions et des occupations. 
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Tableau 70 

Nombre de personnes par menage 

Canada 3,0 

Provinces de l'Atlantique 3,5 
Quebec 3,1 

Prairies 2,9 

Colombie britannique et Yukon 2,7 

1 million et plus 2,8 

500 000 a 1 million 2,9 

100 000 à 500 000 2,9 

Non urbain 3,3 

Composition des menages selon le nombre de personnes 

1 personne 16% 

2 personnes 30 

3 personnes 20 

4 personnes et plus 34 

Tableau 71 

Total Hommes Femmes 
(%) (%) (%) 

Travaillent a l'exterieur 61 77 46 
Base 100 100 100 

Professionnel, medical, technique 16 15 18 
Gerance, administration, a son compte 17 19 13 
Secretariat 15 5 31 
Vente 7 7 7 
Services 11 7 18 
Industrie primaire 5 7 2 
Industrie secondaire, travail specialise 16 22 6 
Sans metier precis 14 19 6 

Ne travaillent pas a l'exterieur 39 23 54 
Base 100 100 100 

En chomage, licencie, en greve 10 23 5 
Maitresse de maison, ne travaille pas en dehors du 
foyer 

47 3 65 

Etudiants 11 19 8 
Pensionne, handicaps 32 56 22 
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Les Canadiens qui travaillent a l'exterieur de leur domicile sont davantage 
attaches au quotidien. 

Les femmes travaillant a l'exterieur sont agees de 25 a 54 ans, et en majorite 
anglophones; elles ont un niveau de scolarite plus eleve et vivent en Ontario ou dans 
les trois grandes villes du Canada. 

Cinquante-quatre pour cent de toutes les femmes adultes de Toronto, Montreal 
et Vancouver travaillent a l'exterieur. 

Groupe d'age 
La population canadienne vieillit: rage moyen de la population adulte est maintenant 
de 41,2 ans. 

Plus de 43 pour cent des Canadiens adultes sont nes lors de ]'explosion des 
naissances qui a suivi la Seconde Guerre mondiale, soit de 1947 a 1963. La 
composition relative de la population adulte par groupe d'age figure au tableau 72. 

Tableau 72 

18 a 24 ans 19% 
25 a 34 ans 24 
35 a 54 ans 31 
55 ans et plus 26 

Comme en fait foi le tableau 73, it existe une etroite relation entre rage et le 
revenu du ménage. Les ménages dont le revenu annuel est superieur a 25 000 $ sont 
generalement beaucoup plus jeunes que ceux dont le revenu se situe a moms de 
15 000 $. 

Tableau 73 

Revenu annuel du menage 	 Age moyen 

Moins de 15 000 $ 
	

48,4 ans 
15 000 a 25 000 $ 
	

39,0 ans 
Plus de 25 000 $ 
	

36,8 ans 

La scolarite et rage sont egalement en etroite 
relation: 

Scolarite 	 Age moyen 

Inferieure au diplome d'etudes secondaires 	45,4 ans 
Diplome d'etudes secondaires et plus 	37,6 ans 

Les Canadiens qui sont le plus attaches aux quotidiens sont tres legerement plus 
ages que la moyenne. Its ont 42,4 ans. 

Les lecteurs du groupe Sun affichent rage moyen le plus faible: 35 ans; ceux qui 
lisent les petits quotidiens independants affichent un age moyen plus eleve: 43,6 ans. 
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La plupart des quotidiens independants sont situes dans de petites localites: 
Brockville, Swan River, Amherst (Nouvelle-Ecosse), etc., la on rage moyen est 
considerablement plus eleve. 

Logement 

Soixante-six pour cent des Canadiens habitent une maison dont ils sont proprietaires 
ou qui appartient a un membre de leur famine; 34 pour cent sont locataires. Comme 
l'indique le tableau 74, la propriete d'une maison est fortement 'lee a l'age, a la 
langue maternelle, a la taille du marche et au revenu du menage. 

Tableau 74 

Pourcentage 
Age 	 de proprietaires 

18 a 24 ans 	 45 
25 a 34 ans 	 59 
35 a 54 ans 	 79 
55 ans et plus 	 71 

Langue maternelle 
Anglais 	 67 
Francais 	 59 
Autres 	 74 

Taille du marche 
I million et plus 	 55 
500 000 a 1 million 	 60 
100 000 a 500 000 	 66 
Non urbain 	 76 

Revenu du menage 
Inferieur a 15 000 $ 	 52 
15 000 a 25 000 $ 	 63 
25 000 $ et plus 	 78 

La scolarite et le revenu du menage sont fortement lies. 

Tableau 75 

Nombre moyen d'annees de scolarite: 	 11,8 

Composition de la population adulte en fonction 
de la scolarite 

Ecole secondaire ou moins 	 45% 
Diplome d'ecole secondaire 	 23 
Etudes post-secondaires 	 32 
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Tableau 76 

Nombre moyen 
d'annees de 

Revenu du menage 	 scolarite 

Inferieur a 15 000 $ 
	

10,6 

15 000 a 25 000 $ 
	

11,5 

25 000 $ et plus 
	

13,1 

Les adultes qui sont le plus fortement attaches a un quotidien sont davantage 
scolarises. 

Tableau 77 

Nombre moyen 
d'annees de 

Attachement aux quotidien 	 scolarite 

Fortement attaches 
	

12,1 

Non-lecteurs 
	

10,1 

La scolarite varie en fonction des groupes d'age . . . 

Tableau 78 

Nombre moyen 
d'annees de 

Groupe d'age 
	 scolarite 

18 a 24 ans 
	

12,4 

25 a 34 ans 
	

12,8 

35 a 54 ans 
	

11,7 

55 ans et plus 
	

10,4 

. . . et des regions. 

Tableau 79 

Nombre moyen 
d'annees de 

Region 	 scolarite 

Provinces de l'Atlantique 	 11,0 

Quebec 	 11,4 

Ontario 	 12,1 

Prairies 	 11,8 

Colombie britannique et Yukon 	 12,3 
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Etat civil 
Les deux tiers des adultes sont maries. 

Tableau 80 

Maries 64% 
Celibataires 23 
Separes, divorces 5 
Veufs 7 
Autres 1 

Revenu annuel du menage 

Le revenu annuel moyen des ménages canadiens se situe a 22 900 $. On peut 
constater d'importantes differences selon rage, la scolarite, la region et l'attache-
ment aux quotidiens. Ces donnees apparaissent au tableau 81. 

Tableau 81 

(000$) 

Age 
18 a 24 ans 	 22,7 
25 a 34 ans 	 24,8 
35 a 54 ans 	 26,7 
55 ans et plus 	 16,1 

Scolarite 
Inferieure au diplome d'etudes secondaires 	19,1 
Diplome d'etudes secondaires et plus 	25,9 

Attachement aux quotidiens 
Fortement attaches 	 24,5 
Non-lecteurs 	 18,5 

Region 
Provinces de I'Atlantique 	 20,0 
Quebec 	 21,3 
Ontario 	 24,1 
Prairies 	 23,3 
Colombie britannique et Yukon 	 24,4 
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Engagement social 
Pour etablir une relation entre ]'engagement social et l'attachement aux quotidiens, 
on a pose la question suivante: «Pouvez-vous dire si vous ou quelqu'un d'autre dans 
votre foyer: 

Tableau 82 

Pourcentage de participation 

Total 

Fortement 
attaches aux 

quotidiens 

Utilise regulierement les services d'une bibliotheque locale 48% 52% 

Participe a des activites religieuses 45 46 

Assiste a des reunions d'ecole ou d'autres groupes communautaires 38 39 

Est membre d'un syndicat 32 35 

Est membre d'une association professionnelle ou d'affaires 32 37 

A déjà ecrit une lettre a l'editeur d'un quotidien 16 19 

Les adultes fortement attaches aux quotidiens participent en plus grand nombre 
a des activites communautaires et sont davantage engages sur le plan social. 

Les anglophones, les personnes dont le revenu et la scolarite sont superieurs a la 
moyenne et les habitants de la Colombie britannique et du Yukon ecrivent en plus 
grand nombre aux editeurs de quotidiens. 
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9 
Methodologie 

Ce document traite des resultats d'un sondage effectue aupres des Canadiens pour 
determiner leur perception et leur utilisation des media en general, et des quotidiens 
en particulier. L'enquete avait comme objectif de fournir a la Commission des 
renseignements sur la facon dont les Canadiens percoivent et utilisent les quotidiens 
par rapport a l'ensemble des moyens de communication. 

Nous avons etabli les grandes lignes de l'etude a partir d'une analyse detainee 
du Rapport du comite special du Senat sur les moyens de communication de masse, 
depose en 1970, et d'une etude menee par le C.R.T.C. en 1978, intitulee An 
Appraisal by Canadians of the Information Broadcast by the Canadian Broadcast-
ing Corporation. En outre, nous avons utilise les resultats d'une etude preliminaire, 
effectuee a Winnipeg en octobre 1980, sur les reactions et les attitudes des adultes de 
cette ville a l'egard de la situation actuelle des quotidiens. 

Pour obtenir un eventail d'idees au sujet des media et des quotidiens, nous avons 
interroge trois groupes temoins, deux a Toronto et un a Montreal. A Toronto, l'un 
d'eux reunissait des lecteurs marginaux sans grand attachement aux quotidiens, et 
l'autre des lecteurs assidus. Le groupe de Montreal comportait des adultes de langue 
francaise manifestant divers degres d'attachement aux quotidiens. Nous avons 
recueilli les idees et les opinions exprimees par ces groupes temoins et nous les avons 
incorporees dans le questionnaire final soumis a l'ensemble de l'echantillon. 

A cause de contraintes de temps et de la necessite de faire porter l'enquete sur 
un vaste &entail de clients de quotidiens canadiens, nous avons opte pour un 
echantillon aleatoire de tous les adultes abonnes au telephone au Canada, y compris 
au Yukon et dans certaines parties des Territoires du Nord-Ouest. 

Nous avons redige un questionnaire et nous l'avons mis a l'essai a Toronto, a 
Montreal et dans chacune des grandes regions du Canada. Nous l'avons en outre 
soumis a des experts, le professeur Maurice Pinard de Montreal et le professeur 
Angus Reid de Winnipeg, afin de nous assurer qu'il convenait bien a une perspective 
regionale. 

Nous avons concu rechantillonnage de facon a ce que soient representees toutes 
les regions et toutes les collectivites urbaines et non urbaines d'importance de meme 
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qu'une representation suffisante de Canadiens qui lisent ou qui ont acces a des 
quotidiens appartenant a differents types d'entreprises de publication. 

Soulignons notamment que l'etude visait a determiner les differences eventuelles 
entre les personnes vivant dans un marche concurrentiel, dans un autre qui ne I'est 
pas ou dans des regions ou aucun quotidien n'est publie. L'enquete voulait, de plus, 
determiner les differences qui existent entre les lecteurs de quotidiens independants 
(grands et petits) et ceux qui appartiennent a une grande chaine. 

Nous avons effectue en tout 3 511 entrevues telephoniques pour lesquelles nous 
avons obtenu un taux de reponse de 70 pour cent. Les entrevues ont dure en moyenne 
24 minutes; elles ont ete faites sous la direction de recherchistes d'experience, a 
partir d'installations centrales a Toronto et Montreal. Elles se sont deroulees en 
janvier 1981. 

Nous avons par la suite verifie, edite et code les reponses. La societe 
McKerracher Tabulating Ltd. en a assure le traitement informatique, conformement 
aux normes du Communications Research Center. Celui-ci estime que le present 
document represente une interpretation digne de confiance et objective des resultats, 
fondee sur les normes et les pratiques habituelles de la statistique. 
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HI 
Analyse du tirage: 

1970 a 1980 
par le 

Communications Research Center 



1 
Variation du tirage 

par type de publication 

Cette analyse se fonde sur les donnees concernant le tirage publiees en septembre 
1970 et en septembre 1980 par l'Audit Bureau of Circulations (A.B.C.), et sur les 
estimations du Communications Research Center (C.R.C.) dans les cas oft l'A.B.C. 
ne possedait pas de donnees. 

Les chiffres representent le tirage hebdomadaire total des quotidiens. II est 
etabli en multipliant le tirage quotidien moyen par le nombre de jours de publication 
et en ajoutant, le cas echeant, le tirage du samedi et du dimanche. Le resultat obtenu 
represente le dnombre total d'exemplaires publies au cours de la semaine» par chacun 
des quotidiens au Canada. 

Hausse de 16,5 pour cent du tirage 
Entre 1970 et 1980, le tirage hebdomadaire total de tous les quotidiens canadiens est 
passe de 27 850 500 exemplaires a 32 445 000 exemplaires, soit une hausse de 16,5 
pour cent. 

Au cours de cette periode, le nombre d'exemplaires de quotidiens publies chaque 
semaine a augmente a un rythme legerement plus rapide que le taux de croissance de 
la population. 

En 1970, le tirage hebdomadaire total etait de 1,29 exemplaire par habitant; en 
1980, il avait augmente de 3 pour cent et atteignait 1,33 exemplaire par habitant. 

Cette augmentation, cependant, n'a pas suivi le meme rythme que la croissance 
des ménages. Le tirage hebdomadaire total etait, en 1970 de 4,62 exemplaires par 
menage alors qu'il ne se situait, en 1980, qu'd 4,22, ce qui represente une baisse nette 
de 9 pour cent. 

Le tirage des quotidiens par habitant vane considerablement d'une province a 
l'autre; 	du Prince-Edouard affiche le plus eleve: 1,66 exemplaire par personne 
(indice 125); alors que pour le Yukon et les Territoires du Nord-Ouest, il est le plus 
faible: 0,35 exemplaire par personne (indice 26). 

De 1970 a 1980, le tirage par menage a augmente de six pour cent en Alberta et 
de deux pour cent au Nouveau-Brunswick. Le Manitoba et la Colombie britannique 
ont enregistre la plus forte baisse (16 pour cent) de tirage par ménage; le Quebec 
suit avec une diminution de 14 pour cent. 
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Le tirage hebdomadaire total des quotidiens appartenant a des groupes ou a des 
chaines a augmente de 56 pour cent entre 1970 et 1980; celui des quotidiens 
independants a recule de 36 pour cent. 

En 1970, les chaines revendiquaient 58 pour cent du tirage total; en 1980, leur 
part du marche atteignait 77 pour cent. 

Le pourcentage du tirage des journaux de langue frangaise controles par des 
chaines est passe de 49 pour cent en 1970, a 90 pour cent en 1980. Pour leur part, les 
journaux de langue anglaise qui relevent de chaines ont enregistre une hausse de 59 a 
74 pour cent. 

Cette repartition du tirage des journaux de langue anglaise selon la nature de la 
propriete apparait au tableau 83. 

Tableau 83 

Pourcentage du tirage des journaux de langue anglaise 

1970 1980 Variation 

Independants 39,6 25,7 -13,9 
Southam 21,5 32,8 +11,3 
Thomson 10,4 25,9 +15,5 
Groupe Sun 8,3 + 8,3 
Irving 2,7 3,0 + 0,3 
Armadale 2,7 2,7 
Sterling 1,1 + 	1,1 
Bowes 0,3 0,4 + 0,1 
James Johnston 0,2 + 0,2 
FP Publications 21,8 21,8 
Dingman 0,5 - 0,5 
Green 0,4 - 0,4 

C'est le groupe Southam qui revendique la plus g rande part du tirage 
hebdomadaire total. En 1980, son tirage representait 27 pour cent de tous les 
exemplaires de quotidiens publies au Canada et 33 pour cent de tous les exemplaires 
de quotidiens de langue anglaise. 

Quant aux journaux de langue francaise, la repartition de leur tirage, selon la 
nature de la propriete est comme it suit. 

Tableau 84 

Pourcentage du tirage des journaux de langue francaise 

1970 1980 Variation 

Independants 50,7 10,1 -40,6 
Quebecor 11,0 46,5 +35,5 
Desmarais 38,2 28,8 - 9,4 
UniMedia 14,7 +14,7 

En 1980, Quebecor representait 47 pour cent du tirage des quotidiens de langue 
francaise, en regard de seulement 11 pour cent en 1970. 
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Entre 1970 et 1980, Quebecor a enregistre la plus forte hausse de tirage (425 
pour cent) de tous les quotidiens au Canada. 

C'est le groupe Thomson qui vient au second rang a cet egard avec une hausse 
du tirage hebdomadaire total de 186 pour cent. 

Au cours de la derniere decennie, les quotidiens de langue frangaise ont subi une 
hausse de tirage plus rapide que ceux de langue anglaise: 25 et 15 pour cent 
respectivement. 

Les quotidiens ont augmente plus rapidement leur tirage au cours du week-end 
que pendant la semaine. Les premiers ont en effet enregistre une hausse de 37 pour 
cent alors que les seconds n'ont augmente que de 11 pour cent. 

Le tirage hebdomadaire total net des quotidiens d'apres-midi et de soiree a 
recule de deux pour cent entre 1970 et 1980; celui des journaux du matin a 
augmente de 66 pour cent. 

En 1980, les quotidiens du matin representaient plus du tiers (35 pour cent) du 
tirage de l'ensemble des quotidiens au Canada, en regard de 25 pour cent en 1970. 

Le tirage total des quotidiens du soir a flechi de 75 a 63 pour cent entre 1970 et 
1980. 

Un quotidien, le Times-Colonist de Victoria, a adopte en septembre 1980 un 
cycle de publication KA journee entiere*. Ce type de publication representait alors 
environ un pour cent de tous les quotidiens publies au Canada. 

Un peu plus de la moitie (52 pour cent) du tirage des quotidiens en 1980 etait 
destinee a des marches que se disputaient plus d'un editeur ou proprietaire de 
quotidiens. En 1970, ce tirage etait de 60 pour cent 

Le tirage des journaux en situation de concurrence a augmente de un pour cent 
alors que celui des quotidiens en situation de monopole a enregistre une hausse de 17 
pour cent. 

Entre 1970 et 1980, le nombre de quotidiens publies au Canada a augmente de 
trois. Il est passe de 114 a 117. 

En 1970, le Canada comptait 45 quotidiens independants; en 1980, ils n'etaient 
plus que 29, soit 16 de moins. 

Au cours de la derniere decennie, la chaine Thomson a ajoute 10 quotidiens 
son actif, pour porter son total a 40 journaux. Le groupe Southam Inc., pour sa part, 
s'est enrichi de trois quotidiens, ce qui en augmentait le nombre a 14 en 1980. 

Quelques chaines ont fait leur apparition entre 1970 et 1980. Ce sont les 
groupes: 

Sterling 	 11 quotidiens 
Sun 	 3 quotidiens 
UniMedia 	 2 quotidiens 
James Johnston 	2 quotidiens 

La chaine FP Publications, qui comptait huit quotidiens en 1970, n'existait plus 
en 1980. Ses journaux ont ete absorbes, par fusion ou rachat pur et simple, par trois 
chaines: Thomson et, de maniere indirecte, Southam et le groupe Sun. 

Les chaines Dingman et Green, qui publiaient deux quotidiens chacune en 1970, 
n'existaient plus en 1980. Dingman a conserve le Beacon-Herald de Stratford et est 
donc devenu independant. Les deux journaux de la chaine Green font maintenant 
partie de la chaine Sterling. 
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Si l'on compare strictement le tirage de chaque journal, on peut dire que c'est la 
chaine Irving qui a enregistre la plus forte hausse entre 1970 et 1980. Cette 
comparaison ne tient cependant pas compte des variations de tirage provenant de 
l'acquisition, de la dislocation ou de la fusion de journaux. Le tableau 85 presente ces 
donnees. 

Tableau 85 

Evolution du tirage par proprietaire 
Base de comparaison: tirage de chaque journal 

Nombre 
de quotidiens 

dont le 
Tirage Variation Nombre tirage 

en en pour- de accuse 
1980 centage quoti- une 

(000) 1970-1980 diens baisse 

Irving 793 +27 5 0 
Southam 3 846 +24 7 0 
Independants 3 584 +13 25 7 
Armadale 715 +13 2 0 
Thomson 2 554 + 6 29 10 
Desmarais 1 711 — 6 4 2 

Entre 1970 et 1980, le tirage hebdomadaire de tous les quotidiens publies au 
pays a augmente de 4 594 500 exemplaires; it est passé de 27 850 500 a 32 445 000. 

Quatre tabloids du matin ont enregistre, entre 1970 et 1980, des hausses de 
tirage, ce qu'illustre le tableau 86. 

Tableau 86 

Hausse du tirage 1970-1980 

(000) 

Sun de Toronto 1 515 
Sun d'Edmonton 687 
Le Journal de Montreal 525 
Le Journal de Quebec 1 71 1 

Total de quatre tabloids du matin 4 438 

A eux seuls ces quatre tabloids du matin sont responsables de 96 pour cent de la 
hausse du tirage des quotidiens au cours de la derniere decennie. 
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Variation du tirage: signe de nouvelles habitudes de lecture 
La variation du tirage des quotidiens traduit de nouvelles habitudes de lecture. Le 
succes des journaux du matin, surtout des tabloids des grands centres, oblige a se 
poser des questions sur la fiabilite des mesures classiques de consommation des 
quotidiens. 

Il se peut que le nombre de ménages atteints ou le nombre total d'exemplaires 
vendus par menage ne constituent plus une mesure fiable, compte tenu des 
changements apportes sur le plan des habitudes de lecture. Comme les quotidiens du 
matin passent en general entre les mains d'un plus grand nombre de personnes au 
bureau ou a l'usine, ils atteignent un plus grand nombre de lecteurs par exemplaire. 
Il s'ensuit que moins de personnes doivent les acheter pour pouvoir les lire. 

Ainsi, la clientele d'un quotidien prend-elle une dimension qui va au-dela du 
nombre de menages atteints et du tirage par habitant. Signalons toutefois que nous 
avons limite cette etude au seul tirage. 

Les quotidiens destines aux 10 principaux marches canadiens se sont tailles une 
part de 68 pour cent du tirage total; dans le cas de Toronto, Montreal et Vancouver, 
elle s'eleve a pas moins de 44 pour cent. 

Les variations de tirage dans les deux principales villes du Canada meritent 
d'être soulignees. Comme le montrent les tableaux 87 et 88, les tabloids du matin se 
sont accapares d'une grande partie du marche a Toronto et a Montreal (quotidiens 
de langue francaise). 

Tableau 87 

Tirage des quotidiens de langue anglaise de Toronto 

Tirage 
(000) 

1970 
Part du 
marche 

(%) 
Tirage 
(000) 

1980 
Part du 
marche 

(%) 

Variation 
de la part 

du marche 

(%) 

Variation 
du tirage 

( %) 

Star 2 372 43,2 3 522 50,6 +7,4 +48 
Telegram 1 417 25,8 — 25,8 —100 

Quotidiens du soir 3 789 69,0 3 522 50,6 —18,4 — 7 

Globe and Mail 1 705 31,0 1 923 27,6 — 3,4 +13 
Sun 1 515 21,8 +21,8 

Quotidiens du matin 1 705 31,0 3 438 49,4 +18,4 +102 

Total 5 494 100,0 6 960 100,0 +27 
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Tableau 88 

Tirage des quotidiens de langue francaise de Montreal 

Tirage 

1970 
Part du 
marche Tirage 

1980 
Part du 
marche 

Variation 
de la part 

du marche 
Variation 
du tirage 

(000) ( % ) (000) ( % ) ( % ) ( % ) 

La Presse 1 235 44,4 1 093 31,3 —13,1 —11 

Quotidien du soir 1 235 44,4 1 093 31,3 —13,1 —11 

Montreal-Matin 874 31,5 — 31,5 —100 

Le Devoir 225 8,1 244 7,0 —1,1 +8 

Le Journal de Montreal 445 16,0 2 156 61,7 +45,7 +385 

Quotidiens du matin 1 544 55,6 2 400 68,7 +13,1 +55 

Total 2 779 100,0 3 493 100,0 +26 

Ces tableaux montrent que les quotidiens traditionnels du soir ont perdu une part importante du marche 
dans les grandes villes canadiennes au profit des quotidiens du matin et surtout des tabloids. 

Les 10 quotidiens les plus importants revendiquent 50,3 pour cent du marche 
canadien; dans le cas des 20 plus importants quotidiens, cette proportion passe a 71,4 
pour cent. 
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2 
Tirage par province 

et par type de publication 

Traditionnellement, c'est le nombre d'exemplaires vendus qui a servi de critere 
d'evaluation du tirage d'un quotidien. Les variations dans le nombre moyen de 
journaux vendus traduisaient une evolution susceptible de permettre la comparaison, 
pour fins d'analyse, des differents quotidiens de l'industrie. 

Or de recents changements dans les habitudes de lecture et d'achat ont eu 
comme consequence de rendre moins appropriee cette mesure classique du tirage. 
Par exemple, le tirage des editions du week-end a augmente a un rythme beaucoup 
plus prononce que celui de la semaine. En outre, les consommateurs semblent 
davantage portes a acheter un quotidien une ou deux fois par semaine que de 
l'acheter avec assiduite cinq, six ou sept jours par semaine. 

Par ailleurs, certains quotidiens ont tente de mousser leur tirage en integrant un 
horaire de television a redition du vendredi ou d'un autre jour de la semaine. En 
outre, la publication d'une edition du dimanche dans le cas d'un quotidien paraissant 
six jours par semaine est susceptible de biaiser ]'analyse. 

Considerons, par exemple, l'impact de ]'edition du dimanche sur le tirage du 
Star de Toronto, au tableau qui suit. (Les donnees sont approximatives et d'une 
valeur demonstrative.) 

Tableau 89 

Avant Ia publication de 	Apres Ia publication de 
('edition du dimanche 	]'edition du 	dimanche 

Tirage quo- 	Tirage Tirage quoti- 	Tirage 
dien moyen 	total dien moyen 	total 

(en milliers d'exemplaires) 

Semaine 500 2 500 500 2 500 
Samedi 800 800 800 800 
Dimanche 380 380 
Tirage moyen et tirage total 550 3,300 526 3 680 

Le tableau 89 demontre bien que la publication d'une edition du dimanche, 
meme si elle a pour effet d'accroitre le nombre d'exemplaires publies pendant la 
semaine, peut neanmoins reduire le nombre moyen d'exemplaires vendus. 
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Dans le cas du Star de Toronto, le nombre moyen d'exemplaires vendus etait de 
550 000 avant le lancement de l'edition du dimanche. En publiant celle-ci, le Star a 
vu le nombre d'exemplaires publies au cours de la semaine augmenter de 11,5 pour 
cent. Mais it a aussi vu reduire de 4,4 pour cent le nombre moyen d'exemplaires 
vendus, qui n'est plus maintenant que de 526 000. 

Ce phenomene se confirme egalement dans le cas du Journal de Montreal. 
Voila pourquoi, pour les fins de cette etude, nous avons mis au point le concept 

de tirage hebdomadaire total, qui represente le resultat de la multiplication du tirage 
moyen en semaine par le nombre de jours de publication (quatre ou cinq) major& le 
cas echeant, du tirage du samedi et du dimanche. 

Le tirage hebdomadaire total permet donc de mesurer la production de chacune 
des entreprises de presse pendant sept jours, que le cycle de publication soit de cinq, 
six ou sept jours. 

II est aussi possible d'obtenir approximativement le nombre moyen d'exemplai-
res vendus en divisant le tirage hebdomadaire total par le nombre de jours de 
publication. 

A partir du tableau 100, nous presentons des donnees detaillees, etablies par 
ordinateur, qui font etat au 30 septembre 1970 et au 30 septembre 1980 du tirage au 
cours de la semaine et du week-end de tous les quotidiens publies au Canada. Elles 
proviennent de bilans remis par les entreprises de presse a l' Audit Bureau of 
Circulations (A.B.C.), du Canadian Advertising Rates and Data et de chacun des 
editeurs. Signalons que tous les quotidiens ne sont pas membres de l'A.B.C. 

Tableau 90 

Variations relatives du tirage, par type de publication 
Tirage hebdomadaire total (en milliers d'exemplaires) 

1970 
Pour- 

centage 1980 
Pour- 

centage 

Variation 
en pour- 
centage 

Tirage en semaine 23 063 82,8 25 905 79,8 +11,4 
Tirage du samedi 4 739 17,0 5 163 15,9 8,9 
Tirage du dimanche 48 0,2 1 377 4,2 +186,9 

Tirage hebdomadaire total 27 851 100,0 32 445 100,0 +16,5 

Quotidiens anglophones 23 090 82,9 26 504 81,7 +14,8 
Quotidiens francophones 4 761 17,1 5 942 18,3 +24,8 
Quotidiens du matin 6 900 24,8 11 450 35,3 +65,9 
Quotidiens du soir 20 951 75,2 20 537 63,3 -2,0 
Quotidiens a plus d'une edition n.d.* n.d.* 458 1,4 
Quotidiens en situation de concurrence 16 826 60,41 17 001 52,4 +1,0 
Quotidiens en situation de monopole 11 024 39,61 15 445 47,6 +40,1 
Independants 11 567 41,5 7 412 22,8 - 35,9 
Membres d'une chaine 16 284 58,5 25 033 77,2 +53,7 

SOURCE: A.B.C. et bilans des editeurs, Canadian Advertising Rates and Data et registres des editeurs. 
*n.d.: non disponible. 
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Dans le cas des quotidiens qui ont enregistre une forte hausse de tirage (le 
Citizen d'Ottawa et la Free Press de Winnipeg) au cours de la periode de six mois se 
terminant le 30 septembre 1980, nous avons etabli des estimations du tirage 
quotidien moyen a la fin de septembre 1980. 

Nous avons regroups les quotidiens selon la province de publication. Nous avons 
attribue a cette province la totalite du tirage, sans tenir compte de la diffusion 
ultime. Ainsi, tout tirage du Globe and Mail, du Daily Times de Lloydminster, du 
Droit d'Ottawa et de tous les quotidiens diffuses dans plus d'une province est 
attribue a la province de publication. 

Nous qualifions un quotidien d'independant s'il appartient a une entreprise ou 
s'il est exploits par une entreprise qui ne possede aucun autre quotidien au Canada. 
Ainsi, meme si l'Advocate de Red Deer appartient a un groupe stranger, it est 
considers comme independant. Le Sun de Brandon et le Record de Kitchener-
Waterloo sont egalement qualifies d'independants, meme si le groupe Southam 
possede des interets minoritaires importants dans chacun des journaux. 

Tableau 91 

Variations relatives du tirage, par proprietaire 
Tirage hebdomadaire total (en milliers d'exemplaires) 

Total 

1980 
Anglo- 
phones 

Franco- 
phones 

Part du tirage 
1970 

Anglo- 
Total 	phones 

Franco- 
phones 

Variation 
totale 

du tirage 

Variation 
de la part 
du tirage 

Total 

Independants 

Southam 

Thomson 

32 445 

22,9% 

26,8 

21,2 

26 504 

25,8% 

32,8 

25,9 

5 942 

10,1% 

- 

27 851 

41,5% 

17,8 

23 090 

39,6% 

21,5 

8,6 

4 761 

50,7% 

10,4 

+17 

-37 

+75 

+186 

- 

- 18,7% 

+9,0 

+12,6 

Quebecor 8,5 46,5 1,9 11,0 +425 +6,6 

Groupe Sun 6.8 8.3 n.d. n.d. n.d. +6,8 

Desmarais 5,3 28,8 6,5 38,2 -6 -1,2 

UniMedia 2,7 14,7 n.d. n.d. n.d. +2,7 

Irving 2,4 3,0 2,2 2,7 +27 +0,2 

Armadale 2,2 2,7 2,3 2,7 +13 -0,1 

Sterling 0,9 1,1 n.d. n.d. n.d. +0,9 

Bowes 0,3 0,4 0,2 0,3 +101 +0,1 

James Johnston 0,1 0,2 n.d. n.d. n.d. +0,1 

FP Publications n.d. n.d. n.d. 18,1 21,8 -100 -18,1 

Dingman n.d. n.d. n.d. 0,5 0,5 -100 -0,5 

Green n.d. n.d. n.d. 0,3 0,4 - 100 - 0,3 

SOURCE: A.B.C. et bilans des editeurs au 30 septembre 1970 et au 30 septembre 1980. Canadian 
Advertising Rates and Data et registres des editeurs. 
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Parce que le Star de Toronto etait, en 1970, proprietaire du Daily Journal-
Record de Oakville, nous aurions pu le considerer comme proprietaire d'une chaine. 
Nous l'avons toutefois place dans la categorie des quotidiens independants. C'est que 
les deux journaux etaient exploites de facon independante et que le Star representait, 
a l'epoque, plus de 98 pour cent du tirage hebdomadaire total combine. 

Nous avons inscrit comme independants deux quotidiens publies dans la meme 
Ville par le meme proprietaire, et utilisant les memes installations: le Mail-Star et le 
Chronicle-Herald d'Halifax, de meme que la Free Press de London (editions du 
matin et du soir). 

Nous avons considers qu'un quotidien appartient a une chaine s'il est produit 
par une seule entreprise qui publie deux quotidiens ou plus dans l'une ou l'autre des 
deux periodes de temps considerees dans l'analyse. 

Nous avons egalement considers qu'un journal qui se divise en deux entites 
distinctes, comme Le Soleil et Le Quotidien de Chicoutimi, constituait une chaine. 

Nous definissons un marche concurrentiel comme celui d'une Ville ou d'une 
agglomeration (au sens accepts pour le recensement) qui compte plus d'un quotidien 
de la meme langue. 

A Moncton, nous considerons que les deux quotidiens de langue anglaise et 
L'Evangeline ne se livrent pas concurrence; la meme situation valait, en 1980, pour 
Le Droit et le Citizen. 

Les quotidiens sont regroupes selon le cycle de publication: quotidiens du matin, 
du soir (de l'apres-midi), ou de toute la journee. Les tableaux precisent egalement 
s'il s'agit d'une edition en semaine, du samedi ou du dimanche. 

Tableau 92 
Variations relatives du tirage des quotidiens 
independants par rapport au total du tirage provincial 
(en milliers d'exemplaires) 

Pourcentage des 
independants Total 

Tirage hebdomadaire global 
1970 	 1980 

Anglo- 	Franco- 	 Anglo- 	Franco- 
phones 	phones 	Total 	phones 	phones 

Variation 
en pour-
centage 

Canada 41,5% 39,6% 50,7% 22,8% 25,7% 10,1% - 18,7% 
Yukon n.d. n.d. n.d. 100,0 100,0 
Colombie britannique 11,2 11,2 5,4 5,4 - 5,8 
Alberta 3,1 3,1 3,7 3,7 +0,6 
Saskatchewan 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 
Manitoba 11,0 11,0 12,9 12,9 - +1,9 
Ontario 54,9 54,1 100,0 39,5 38,3 100,0 - 15,4 
Quebec 50,9 58,1 47,8 4,1 2,8 4,4 -46,8 
Nouveau-Brunswick 6,3 0,0 100,0 9,4 0,0 100,0 +3,1 
Nouvelle-Ecosse 91,1 91,1 73,4 73,4 - 17,7 
Ile du Prince-Edouard 26,4 26,4 0,0 0,0 - 26,4 
Terre-Neuve 22,5 22,5 16,5 16,5 -6,0 

En 1970, 41,5 pour cent du tirage hebdomadaire total de tous les quotidiens canadiens provenaient des 
editeurs independants. Ces derniers revendiquaient 39,6 pour cent du tirage des quotidiens anglophones et 
50,7 de celui des quotidiens francophones. Dix ans plus tard, les quotidiens independants ne representaient 
plus que 22,8 pour cent du tirage, ce qui equivaut a un recul de 18,7 pour cent. 
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En 1970, 41,5 pour cent du tirage hebdomadaire total de tous les quotidiens 
canadiens provenaient des editeurs independants. Ces derniers revendiquaient 39,6 
pour cent du tirage des quotidiens anglophones et 50,7 de celui des quotidiens 
francophones. Dix ans plus tard, les quotidiens independants ne representaient plus 
que 22,8 pour cent du tirage, ce qui equivaut a un recul de 18,7 pour cent. 

Tableau 93 
Tirage des quotidiens, selon la nature de la propriete 1970-1980 

Nombre de 	 Tirage 	 Variation 
quotidiens 	 (en millier d'exemplaires) 	 pour- 
1970 	1980 Variation 	1970 	1980 centage 

Independants 	 45 	29 	—16 	11 567 	7 412 	— 36 

Thomson 	 30 	40 	+10 	2 398 	6 865 	+186 

Southam 	 11 	14 	+3 	4 965 	8 693 	+75 

Quebecor 	 2 	2 	— 	526 	2 762 	+425 

Groupe Sun 	 3 	+3 	 0 	2 197 

Desmarais 	 4 	4 	 1 820 	1 711 	— 6 

Uni Media 	 — 	2 	+2 	 0 	871 

Irving 	 5 	 5 	 623 	793 	+27 

Armadale 	 2 	2 	 633 	715 	+13 

Sterling 	 11 	+11 	 0 	292 

Bowes 	 3 	3 	 64 	93 	+46 

James Johnston 	 2 	+2 	 0 	41 

FP Publications 	 8 	 —8 	5 039 	 0 	— 100 

Dingman 	 2 	 —2 	126 	 0 	—100 

Green 	 2 	 — 2 	 91 	 0 	—100 

Total 	 114 	117 	+3 	27 851 	32 445 	+17 

Tableau 94 
Tirage des quotidiens canadiens et croissance de la population (1970-1980) 

Tirage 	 Population 
(en millier d'exemplaires) 	 (en milliers) 

	

Variation 	 Variation 

	

en pour- 	 en pour- 
1970 	1980 	centage 	1970 	1980 	centage 

Canada 	 27 851 	32 445 	+17 	21 568 	24 441 	+13 

Ontario 	 12 169 	14 286 	+17 	7 703 	8 782 	+14 

Quebec 	 6 476 	6 943 	+7 	6 028 	6 412 	+6 

Colombie britannique 	3 072 	3 464 	+13 	2 185 	2 657 	+22 

Alberta 	 1 932 	2 967 	+54 	1 628 	2 161 	+33 

Manitoba 	 1 414 	1 367 	— 3 	988 	1 063 	+8 

Saskatchewan 	 734 	835 	+14 	926 	984 	+6 

Nouvelle-Ecosse 	 965 	1 160 	+20 	789 	869 	+10 

Nouveau-Brunswick 	665 	875 	+32 	635 	725 	+14 

Ile du Prince-Edouard 	177 	209 	+18 	112 	127 	+13 

Terre-Neuve 	 247 	315 	+27 	522 	586 	+12 

Yukon/Territoires du 

Nord-Ouest 	 0 	24 	 53 	75 	+42 

SOURCE: Statistique Canada. 
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Tableau 95 

Tirage hebdomadaire des quotidiens canadiens 
(Nombre d'exemplaires par habitant) 

1970 1980 

Variation 
en pour- 
centage 

Indice 
de 1980 

Canada 1,29 1,33 +3 100 
Ile du Prince-Edouard 1,58 1,66 +5 125 
Ontario 1,59 1,64 +3 123 
Alberta 1,19 1,38 +16 104 
Nouvelle-Ecosse 1,22 1,34 +10 101 
Manitoba 1.43 1.31 — 8 98 
Colombie britannique 1,41 1,31 —7 98 
Nouveau-Brunswick 1,05 1,22 +16 92 
Quebec 1,07 1,09 +2 82 
Saskatchewan 0,79 0,85 +8 64 
Terre-Neuve 0,47 0,54 +15 41 
Yukon/Territoires du Nord-Ouest 0,35 +100 26 

NOTE: On etablit le tirage hebdomadaire total par habitant en divisant le tirage hebdomadaire total de 
la province par le nombre de ses habitants. L'indice correspond a une mesure relative montrant la 
clientele des quotidiens par habitant par rapport a l'ensemble du Canada. Nous avons etabli cet 
indice A 100. 

SOURCE: A.B.C. et bilans des editeurs, Canadian Advertising Rates and Data et registres des editeurs. 
Statistique Canada: recensement de 1971. Estimes du Financial Post concernant les differents 
marches. 

Tableau 96 

Augmentation du nombre de menages au Canada (1970-1980) 
(en milliers) 

1970 

Tirage 

1980 

Variation 
en pour- 
centage 

Nombre de menages 

1970 	1980 

Variation 
en pour-
centage 

Canada 27 851 32 445 +17 6 031 8 019 +33 
Quebec 6 476 6 943 +7 2 225 3 048 +37 
Nouveau-Brunswick 665 875 +32 1 604 2 081 +30 
Nouvelle-Ecosse 965 1 160 +20 667 977 +46 
Colombie britannique 3 072 3 464 +13 464 641 +38 
Saskatchewan 734 835 +14 288 346 +20 
Ile du Prince-Edouard 177 209 +18 268 282 +5 
Alberta 1 932 2 967 +54 207 250 +21 
Manitoba 1 414 1 367 — 3 157 195 +24 
Terre-Neuve 247 315 +27 110 144 +31 
Ontario 2 169 14 286 +17 28 34 +21 
Yukon/Territoires du 

Nord-Ouest 0 24 13 20 +54 
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Tableau 97 
Tirage hebdomadaire des quotidiens canadiens 
(Nombre d'exemplaires par habitant) 

1970 1980 

Variation 
en pour- 
centage 

Indice 
de 1980 

Canada 4,62 4,22 —9 100 

Ile du Prince-Edouard 6,32 5,97 — 6 141 

Ontario 5,47 5,01 — 8 119 

Alberta 4,16 4,42 +6 105 

Nouvelle-Ecosse 4,66 4,57 —2 108 

Nouveau-Brunswick 4,23 4,33 +2 103 

Manitoba 4,91 4,10 —16 97 

Colombie britannique 4,61 3,88 — 16 92 

Quebec 4,04 3,49 —14 83 

Saskatchewan 2,7 42,70 — 2 64 

Terre-Neuve 2,25 2,23 —1 53 

Yukon/Territoires du Nord-Ouest 1,33 +100 32 

NOTE: Le nombre d'exemplaires par ménage s'obtient en divisant le tirage hebdomadaire total d'une 
province par le nombre de menages de cette province. L'indice correspond a une mesure relative du 
tirage par ménage dans une province par rapport a l'ensemble du Canada. L'indice 100 represente 
l'ensemble du Canada. 

SOURCE: A.B.C. et bilans des editeurs, Canadian Advertising Rates and Data et registres des editeurs. 
Statistique Canada: recensement de 1971 et estimation du nombre de ménages en 1981 (projection 2). 

Tableau 98 

Variation de tirage dans les 10 principaux marches 
(en milliers de d'exemplaires) 

1970 
(000) 

1980 
(000) 

Variation 
en pour-
centage 

Toronto et banlieue Star 	 2 372 3 522 +49 

Sun — 1 511 — 

Globe and Mail 	 1 705 1 923 +13 

Telegram 	 1 417 — 100 

Times de Brantford 45 48 +6 

Journal d'Oakville 47 — 100 

Total Toronto 5 586 7 004 +25 

Montreal et banlieue La Presse 	 1 235 1 093 — 12 

Le Journal de Montreal 445 2 156 +385 

Montreal-Matin 874 — 100 

Le Devoir 225 244 +9 

Gazette 808 1 318 +63 

Star 	 1 118 — 100 

Total Montreal 4 705 4 811 +2 
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Tableau 98—suite 

Variation de tirage dans les 10 principaux marches 
(en milliers d'exemplaires) 

1970 
($00) 

1980 
($00) 

Variation 
en pour-

centage 

Vancouver et banlieue 

Total Vancouver 

Columbian 

Sun 

Province 

266 

1 263 

624 

2 153 

188 

1 410 

759 

2 357 

—29 

+12 

+22 

+10 

Ottawa et banlieue Citizen 504 1 123 +123 
Journal 496 — —100 
Le Droit 229 272 +19 

Total Ottawa 1 229 1 395 +14 

Winnipeg et banlieue Free Press 781 1 190 +52 
Tribune 476 — — 100 

Total Winnipeg 1 257 1 190 — 5 

Quebec L'Action 153 — — 100 
Chicoutimi et banlieue Le Soleil* 892 743 —17 

Le Quotidien* 128 — 
Le Journal de Quebec 81 606 +649 
Chronicle 23 —100 

Total Quebec et Chicoutimi 1 149 1 477 +29 

Hamilton et banlieue Spectator 768 885 +15 

Edmonton et banlieue Journal 884 1 030 +16 
Sun 380 

Total Edmonton 884 1 410 +60 

Calgary et banlieue Herald 589 823 +40 
Albertan/Sun 210 307 +46 

Total Calgary 799 1 130 +41 

St. Catharines/ Standard 212 257 +21 
Niagara et banlieue NF Review de Niagara Falls 110 125 +15 

Tribune de Welland 117 I 1 1 —5 
Total St. Catharines/ Niagara 439 493 +12 

Dix principaux marches 18 969 22 152 +17 

*Le tirage du Quotidien a ete integre au tirage du Soleil. 
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Tableau 99 

Tirage de chacun des quotidiens 

1970 

Tirage 
(000) 

1980 

1970-80 
Variation 

en pour- 
centage 

1980 
Part du 

tirage 
canadien 

Tirage total 27 851 32 445 +17 100,0% 

Star de Toronto 2 372 3 522 +49 10,9 

Le Journal de Montreal 445 2 156 +385 6,6 

Globe and Mail 1 705 1 923 +13 5,9 

Sun deToronto — 1 	511 n.d. 4,7 

Sun de Vancouver 1 263 1 410 +12 4,3 

Gazette de Montreal 808 1 318 +63 4,1 

Free Press de Winnipeg 781 1 190 +52 3,7 

Citizen d'Ottawa 504 1 	123 +12 3,5 

La Presse 1 235 1 093 —12 3,4 

Journal d'Edmonton 884 1 030 +16 3,2 

Les 10 quotidiens les plus importants 9 997 16 276 +63 50,3% 

Spectator d'Hamilton 768 885 +15 2,7 

Le Soleil/Quotidien de Chicoutimi 892 871 — 2 2,7 

Herald de Calgary 589 823 +40 2,5 

Mail-Star/Chronicle-Herald d'Halifax 689 777 +13 2,4 

Province de Vancouver 624 759 +22 2,3 

Free Press de London 716 756 +6 2,3 

Le Journal de Quebec 81 606 +649 1,9 

Star de Windsor 517 548 +6 1,7 

Times-Colonist de Victoria 461 458 —1 1,4 

Record de Kitchener-Waterloo 324 417 +28 1,3 

Les 20 quotidiens les plus importants 15 658 23 176 +48 71,4% 

Tirage de tous les quotidiens 

Les tableaux qui suivent indiquent le tirage de tous les quotidiens publies au Canada 
en 1970 et en 1980. Ces renseignements apparaissent par province, par proprietaire, 
selon l'heure d'edition et selon le type de marche. Its comprennent aussi le tirage 
national et provincial. 

Dans le cas des provinces de Quebec et du Nouveau-Brunswick, on indique la 
langue dans laquelle est publie le journal. Tous les quotidiens des autres provinces 
paraissent en anglais sauf Le Droit d'Ottawa. 

Pour fins de comparaison, nous avons indique le nom du groupe proprietaire 
pour les deux annees 1970 et 1980 meme si les quotidiens n'ont appartenu a ce 
groupe que l'une de ces deux annees. La oil le proprietaire n'est pas le merne, des 
asterisques indiquent le tirage qui ne s'applique pas au proprietaire en question. 
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A la colonne intitulee «Pourcentage vertical» (P. vert.), on retrouve la part du 
tirage provincial ou national du groupe. Ainsi peut-on, par exemple, etablir des 
comparaisons sur l'evolution du tirage par proprietaire en Alberta. 

Tableau 100 

Part du tirage en Alberta 
1970 	1980 

Inclependants 3,1% 3,7% 
Bowes 1,2 2,4 
Southam 78,5 65,1 
Groupe Sun 23,1 
Thomson — 5,6 
FP Publications 17,3 — 

Les tableaux suivants permettent d'etablir des comparaisons semblables pour les 
autres provinces. 
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